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ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗΝ 
FOOD EXPO 2026
Σε φάση εξέλιξης βρίσκεται η Αγγελάκης, ενι-
σχύοντας της εξωστρέφειά της και επιταχύ-
νοντας τη διείσδυσή της σε νέα κανάλια και 
αγορές, όπως εξηγεί η Έλενα Καραγιάννη, 
Εμπορική Διευθύντρια της εταιρείας. Στο πλαί-
σιο αυτό, στη φετινή Food Expo παρουσίασε το 
σύνολο των προϊοντικών της σειρών, οι οποί-
ες πλέον έχουν ανανεωθεί πλήρως.

Η Αγγελάκης είναι διαρκώς παρούσα στην 
Food Expo. Ποια είναι η σημασία της επέν-
δυσης σε μια έκθεση, που απευθύνεται σε 
εξαγωγικές επιχειρήσεις; 
Η συμμετοχή σε εκθέσεις όπως η Food Expo 
αποτελεί διαχρονικά στρατηγική επιλογή για 
την εταιρεία μας, καθώς δεν είναι απλώς ένα 
σημείο προβολής για το brand Αγγελάκης, 
αλλά μια ουσιαστική επιχειρηματική πλατφόρ-
μα για τη δημιουργία και ενδυνάμωση συνερ-
γασιών στην εγχώρια και διεθνή αγορά, που 
παράλληλα μας δίνει τη δυνατότητα να πα-
ρακολουθούμε και να κατανοούμε καλύτερα 
τις παγκόσμιες διατροφικές τάσεις. Ειδικά σε 
αυτή τη φάση εξέλιξης της εταιρείας, η παρου-
σία μας σε εκθέσεις με τόσο ισχυρό διεθνές 
αποτύπωμα, ενισχύει τη συνολική μας εξω-
στρέφεια και επιταχύνει τη διείσδυσή μας σε 
νέα κανάλια και αγορές.

Φέτος, στην έκθεση, παρουσιάσατε επίσημα 
τη νέα εταιρική ταυτότητα και το ανανεωμένο 
brand Αγγελάκης. Ποιο ήταν το feedback, που 
πήρατε από επισκέπτες και συνεργάτες σας; 
Το feedback ήταν ιδιαίτερα θετικό και, κυ-
ρίως, ουσιαστικό. Οι επαγγελματίες του 
κλάδου αναγνώρισαν ότι η Αγγελάκης έχει 
πλέον εισέλθει σε μια νέα εποχή, με ανανε-
ωμένη εικόνα και πιο σύγχρονη προσέγγι-
ση στην αγορά. Το μήνυμα “Taste Good Life” 
αποτυπώνει με ξεκάθαρο και άμεσο τρόπο 
τη φιλοσοφία μας: να προσφέρουμε βιώσιμη 
διατροφή, ευεξία, ποιότητα και γεύση στο κα-
θημερινό τραπέζι. Το σημαντικότερο, όμως, 
είναι ότι αυτή η φιλοσοφία επιβεβαιώθηκε 
και στην πράξη, μέσα από την ίδια την εμπει-
ρία των προϊόντων μας στο περίπτερο.

Ποια προϊόντα παρουσιάσατε φέτος; 
Στη φετινή Food Expo παρουσιάσαμε το σύνολο 
των προϊοντικών μας σειρών, οι οποίες πλέον 
έχουν ανανεωθεί πλήρως. Tην σειρά Αγγελά-
κης, που συνεχίζει να αποτελεί σημείο αναφο-
ράς για την αυθεντική γεύση και τη σταθερή 
ποιότητα. Tο Ελαιοπουλάκι® - ή OliVchicken® 
για το εξωτερικό - το καινοτόμο, superfood 
προϊόν μας, που χάρη στην ειδική διατροφή του 
με ελαιόλαδο και καλαμπόκι, προσφέρει δια-
φοροποιημένα διατροφικά και ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά, όπως επίσης και τη σειρά Mama’s, 
με τις ready-to-cook προτάσεις μας που παρα-
σκευάζονται από ατόφιο κοτόπουλο, χωρίς συ-
ντηρητικά και μας ξυπνούν αναμνήσεις από τις 
σπιτικές γεύσεις της μαμάς. Πρόκειται για τρεις 
σειρές που καλύπτουν διαφορετικές κατανα-
λωτικές ανάγκες, απαντώντας στην αυξανόμε-
νη ζήτηση για υψηλή ποιότητα και διατροφική 
αξία, χωρίς συμβιβασμούς στη γεύση.

Ποιος είναι ο φετινός στόχος σε ό,τι αφορά 
τις αγορές του εξωτερικού;
Βασικός μας στόχος για το 2026 είναι η πε-
ραιτέρω ενίσχυση του εξαγωγικού μας απο-
τυπώματος, τόσο μέσω της διεύρυνσης της 
παρουσίας μας σε υφιστάμενες αγορές όσο 
και μέσω της εισόδου σε νέες.
Ήδη έχουμε παρουσία σε 15 χώρες της Ευ-
ρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Ασίας, 
ενώ το επενδυτικό μας πρόγραμμα, που ολο-
κληρώνεται εντός του 2026, δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις για σημαντική αύξηση της πα-
ραγωγικής δυναμικότητας μας και διεύρυν-
ση των δικτύων διανομής μας.
Σε αυτό το πλαίσιο, εστιάζουμε σε αγορές 
με υψηλή κατανάλωση κοτόπουλου, ενι-
σχύοντας παράλληλα τη θέση μας σε κανά-
λια όπως το retail και το food service, μέσα 
από στρατηγικές συνεργασίες και στοχευμέ-
νες τοποθετήσεις προϊόντων. 

https://aggelakisfood.com/
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• ΚΥΚΝΟΣ

ΤΟ ΣΤΟΊΧΗΜΑ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΏΝ ΚΑΙ Η DREAM MARKET  
- ΣΤΟ 35% ΤΟ ΜΕΡΊΔΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ ΣΤΗΝ ΤΟΜΆΤΑ

• MONDELĒZ INTERNATIONAL

ΠΈΤΥΧΕ ΤΟΝ ΣΤΌΧΟ ΓΙΑ +5% ΣΤΗ 
ΧΡΉΣΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΜΈΝΟΥ ΥΛΙΚΟΎ

Η ανάπτυξη στο κανάλι HoReCa και στις εξα-
γωγές αποτελεί το μεγάλο στοίχημα για την 
Κύκνος, καθώς η εταιρεία επιδιώκει να ενι-
σχύσει τα μελλοντικά της μεγέθη πέρα από 
την ώριμη εγχώρια αγορά.
Με δεδομένο ότι στην Ελλάδα έχει ήδη φτά-
σει σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα διείσδυ-
σης, με penetration που αγγίζει το 76% και 
awareness στο 97%, η περαιτέρω ανάπτυ-
ξη προϋποθέτει τη διεύρυνση της παρουσί-
ας της σε νέα κανάλια και αγορές, όπως πλη-
ροφορείται το FnB Daily.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
BAG-IN-BOX
Στο πλαίσιο αυτό, η Κύκνος έχει θέσει ως 
στρατηγική προτεραιότητα την ενίσχυση του 
HoReCa, το οποίο θεωρείται κομβικής σημα-
σίας για τα επόμενα χρόνια. Η εταιρεία επεν-
δύει τόσο σε επίπεδο προϊόντων όσο και σε 
υποδομές, με στόχο να ανταποκριθεί καλύτε-
ρα στις ανάγκες της επαγγελματικής αγοράς. 
Ενδεικτικά, προχώρησε σε επενδύσεις για 
την ανάπτυξη γραμμής ασκού (bag-in-box), 
διευκολύνοντας τη χρήση και την αποθή-
κευση προϊόντων από επαγγελματίες. Πα-
ράλληλα, διευρύνει την γκάμα της με προ-
ϊόντα όπως μαγιονέζα και μουστάρδα, ενώ 
προχωρά σε ανανέωση και διαφοροποίηση 
της κέτσαπ.

ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΥΝΤΑΓΩΝ
Την ίδια στιγμή, η εταιρεία εξελίσσει υφι-
στάμενες συνταγές, όπως σάλτσες για πίτσα 
και λαδερά, καθώς και τη σειρά fina, επεν-
δύοντας στη βελτίωση της ποιότητας και της 
γευστικής ταυτότητας. Σημαντική προσθή-

κη αποτελεί και η pulpa, ένα προϊόν που δεν 
υπήρχε έως τώρα στο χαρτοφυλάκιο της, 
ενισχύοντας περαιτέρω τη θέση της στην κα-
τηγορία της τομάτας.
Παρά την ισχυρή παρουσία στην εγχώρια 
αγορά, όπου κατέχει ηγετική θέση με μερί-
διο περίπου 35% σε αξία στην κατηγορία της 
τομάτας, η Κύκνος αναγνωρίζει ότι τα πε-
ριθώρια ανάπτυξης στο οργανωμένο λια-
νεμπόριο έχουν περιοριστεί. Ως εκ τούτου, 
στρέφει το βάρος της στρατηγικής της σε κα-
νάλια όπως το HoReCa και το cash and carry, 

τα οποία παρουσιάζουν μεγαλύτερες προο-
πτικές επέκτασης.

ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ  
ΣΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Πυλώνας ανάπτυξης είναι και οι εξαγωγές. Η 
εταιρεία δραστηριοποιείται ήδη σε περίπου 
100 χώρες, με σημαντική διασπορά συνερ-
γασιών και επαναληψιμότητα παραγγελιών. 
Ωστόσο, το ποσοστό των εξαγωγών παραμέ-
νει σε μονοψήφια επίπεδα, γεγονός που αφή-
νει σημαντικά περιθώρια ενίσχυσης. Στόχος 
της διοίκησης είναι η αύξηση του ποσοστού 
αυτού στο 15% μέσα στην επόμενη διετία, 
με περαιτέρω άνοδο σε ορίζοντα πενταετί-
ας ή εξαετίας. Η στρατηγική ανάπτυξης στο 
εξωτερικό βασίζεται τόσο στην αύξηση των 
όγκων όσο και στη διεύρυνση της παρουσί-
ας σε νέες αγορές, καθώς και στην ανάπτυ-
ξη νέων προϊόντων που ανταποκρίνονται 
στις τοπικές ανάγκες. Σε αυτό το πλαίσιο, η 
αγορά των Ηνωμένων Πολιτειών αποτελεί 
έναν από τους πιο φιλόδοξους στόχους για 
την Κύκνος, με την εταιρεία να τη χαρακτη-
ρίζει ως "dream market" για τη μελλοντική 
της επέκταση. Σε ό,τι αφορά την πρώτη ύλη, 
η εταιρεία δεν αντιμετωπίζει επί του παρό-
ντος ζητήματα επάρκειας, ενώ κατά διαστή-
ματα ενισχύει τη δραστηριότητά της και μέσω 
εμπορίας. Συνολικά, η Κύκνος εισέρχεται σε 
μια φάση στρατηγικού μετασχηματισμού, με 
αιχμή το HoReCa και τις εξαγωγές, επιδιώκο-
ντας να δημιουργήσει νέες πηγές ανάπτυξης 
και να ενισχύσει το διεθνές της αποτύπωμα.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Η Mondelēz International ανακοίνωσε ότι πέ-
τυχε τον στόχο της για αύξηση της χρήσης ανα-
κυκλωμένου υλικού κατά 5% στην Ευρώπη σε 
σύγκριση με το 2020, ενώ προχωρά και πέ-
ραν του αρχικού σχεδιασμού της, μειώνοντας 
επιπλέον κατά περίπου 1.000 τόνους ετησίως 
τη χρήση παρθένου πλαστικού έως το 2025. Η 
εξέλιξη αυτή συνδέεται με τη μετάβαση από 
σκληρά πλαστικά δισκάκια σε δισκάκια που 
περιέχουν περίπου 80% ανακυκλωμένο πλα-
στικό, σε βασικές μάρκες της εταιρείας.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ
Η εταιρεία ενισχύει τη στρατηγική βιωσιμό-
τητας μέσω επενδύσεων σε τεχνολογίες μη-
χανικής και χημικής ανακύκλωσης, διευρύ-
νοντας τη χρήση ανακυκλωμένων υλικών σε 
προϊόντα σοκολάτας και μπισκότων σε μεγά-
λες ευρωπαϊκές αγορές. Παράλληλα, υλοποι-
εί πιλοτικά προγράμματα κυκλικής οικονομί-
ας και συνεργασίες με φορείς του κλάδου, με 
στόχο τη βελτίωση της συλλογής και διαλο-
γής πλαστικών συσκευασιών. Σύμφωνα με 

την εταιρεία, οι πρωτοβουλίες αυτές εντάσ-
σονται στη συνολική προσπάθεια για μείωση 
της εξάρτησης από παρθένο πλαστικό και ενί-
σχυση ενός πιο κυκλικού μοντέλου συσκευ-
ασιών στην Ευρώπη, ανταποκρινόμενη στις 
αυξανόμενες απαιτήσεις βιωσιμότητας και 
ανακυκλωσιμότητας στον κλάδο των σνακ.

Αχιλλέας Αγγελόπουλος, Διευθύνων Σύμβουλος, 
Κύκνος

Dirk Van de Put, CΕΟ, Mondelēz International



https://agrifoodforward.gr/
https://agrifoodforward.gr/participation/
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• �ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΘΡΑΚΗΣ

ΔΙΑΚΡΊΘΗΚΕ 
ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΉ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌ 
CONCOURS 
INTERNATIONAL 
DE LYON 2026
Σημαντικές διακρίσεις απέσπασε η Ζυ-
θοποιία Μακεδονίας Θράκης στον διεθνή 
διαγωνισμό Concours International de 
Lyon 2026. Στον διαγωνισμό, στον οποίο 
συμμετείχαν περισσότερα από 1.500 
δείγματα μπύρας από 65 κατηγορίες, οι 
μπύρες Βεργίνα κατέκτησαν μία σειρά 
βραβείων.
Ειδικότερα,
•	 η Βεργίνα Black απέσπασε Χρυ-

σό Βραβείο και τον τίτλο "Best Beer 
from Greece"

•	 η Βεργίνα Lager και η Βεργί-
να Porfyra τιμήθηκαν με Ασημένια 
Βραβεία

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, "η νέα αυτή 
επιτυχία εντάσσεται στη διαχρονική πα-
ρουσία της εταιρείας στον συγκεκριμένο 
θεσμό, όπου έχει επανειλημμένα διακρι-
θεί, ενισχύοντας τη φήμη της για συνέ-
πεια, καινοτομία και προσήλωση στην 
παραγωγή ποιοτικής ελληνικής μπύρας. 
Παράλληλα, οι διακρίσεις συμβάλλουν 
στην ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας 
της ελληνικής ζυθοποιίας και των εγχώ-
ριων προϊόντων".

• AVRAMAR ΕΛΛΑΔΑΣ

Η COOKE ΑΠΟΚΤΆ ΤΑ ΔΆΝΕΙΑ ΤΟΥ ΟΜΊΛΟΥ  
- ΔΕΝ ΠΡΟΧΏΡΗΣΕ Η ΣΥΜΦΩΝΊΑ ΜΕ AQUA 
BRIDGE
Σε νέα φάση εισέρχεται η διαδικασία εξεύρεσης 
επενδυτή για την Avramar Ελλάδας, με την κανα-
δική Cooke Inc. να προχωρά σε υπογραφή μνη-
μονίου κατανόησης για την απόκτηση των υφι-
στάμενων δανειακών υποχρεώσεων του ομίλου 
από τις πιστώτριες τράπεζες.  Η κίνηση αυτή, σε 
συνδυασμό με την ήδη υφιστάμενη συμφωνία 
για την απόκτηση του μετοχικού κεφαλαίου, δι-
αμορφώνει τις προϋποθέσεις για την ανάληψη 
του επιχειρησιακού ελέγχου της εταιρείας από 
την Cooke, όπως ανέφερε η εταιρεία.

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ COOKE
Η Cooke Aquaculture Inc. ιδρύθηκε το 1985 από 
την οικογένεια Cooke στο Νιου Μπράνσγουικ του 
Καναδά. Ξεκινώντας από μία μονάδα εκτροφής 
και 5.000 σολομούς, η Cooke Inc. έχει εξελιχθεί 
στη μεγαλύτερη ιδιωτική οικογενειακή εταιρεία 
θαλασσινών στον κόσμο, απασχολώντας 13.000 
εργαζόμενους παγκοσμίως. Ο όμιλος εταιρειών 
Cooke δραστηριοποιείται παγκοσμίως στους το-
μείς της υδατοκαλλιέργειας και της αλιείας άγρι-
ων ιχθύων σε 15 χώρες, παρέχοντας μια βιώσι-
μη πηγή θαλασσινών που φτάνει σε τραπέζια σε 
όλο τον κόσμο. 

ΤΕΛΟΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΥΜΗΝΕΣ 
ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ
Η εξέλιξη έρχεται μετά από πολύμηνες διεργασί-
ες και έντονες ζυμώσεις μεταξύ των τραπεζών, 
οι οποίες αναζητούσαν προτιμητέο επενδυτή για 
την Avramar, σε ένα σύνθετο και απαιτητικό πε-
ριβάλλον. Στο προηγούμενο στάδιο της διαδικα-
σίας είχε αναδειχθεί ως προτιμητέος επενδυτής 
η αραβική AquaBridge, ωστόσο η συγκεκριμένη 
προοπτική δεν προχώρησε, οδηγώντας σε επα-
νακαθορισμό των ισορροπιών και άνοιγμα του 
δρόμου για νέα σχήματα.
Στο σκέλος των προσφορών, η πλευρά της 
Cooke φέρεται να κατέθεσε νέα πρόταση, ενώ 
σύμφωνα με πληροφορίες της αγοράς, η Aqua 
Bridge είχε εξετάσει το ενδεχόμενο αναθεωρη-
μένης προσφοράς σε υψηλότερα επίπεδα. Το τε-
λικό ύψος των αποτιμήσεων και η έκβαση της 
διαδικασίας παραμένουν ανοιχτά, με το τοπίο να 
χαρακτηρίζεται από ρευστότητα.

ΤΟ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ
Υπενθυμίζεται πως τον περασμένο Νοέμβριο δεν 
κατατέθηκε ο φάκελος του σχεδίου εξυγίανσης 
στο Πρωτοδικείο Αθηνών, κίνηση που αναμε-
νόταν από την AquaBridge και την Avramar και 
θα έβαζε τέλος στα σενάρια καθυστέρησης εξυ-
γίανσης της εταιρείας. Η κατάθεση του φακέλου 

θα σήμαινε ότι η Avramar μεταβιβάζεται στην 
αραβική Aqua Bridge, που εδώ και έναν χρό-
νο σχεδόν, έχει αναδειχθεί προτιμητέος επενδυ-
τής. Η Amerra, ο κύριος μέτοχος της Avramar, 
είχε αρχικά συμφωνήσει με την Aqua Bridge 
που έχει ολοκληρώσει όλα τα στάδια του διαγω-
νισμού.   Η διαδικασία προσέλκυσης επενδυτή, 
που πάγωσε πρακτικά τις προηγούμενες εβδο-
μάδες, τόσο λόγω της πρότασης-σφήνα από την 
καναδική Cooke, όσο και λόγω εορτών, αναμέ-
νεται να επανεκκινήσει άμεσα, σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις τραπεζικών πηγών, καθώς οι τεχνι-
κοί φάκελοι είναι ουσιαστικά έτοιμοι.
Χρονολογικά, η διαδικασία είχε αρχικά συνδε-
θεί με την προϋπόθεση υποβολής επικυρωμέ-
νων οικονομικών στοιχείων έως τον Νοέμβριο. 
Παρά την παρέλευση του αρχικού χρονοδια-
γράμματος, οι τράπεζες διαθέτουν επικαιρο-
ποιημένα δεδομένα και πλήρη εικόνα, χωρίς να 
τίθεται ζήτημα πληρότητας ή κανονιστικής συμ-
μόρφωσης. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στη 
νομική διάσταση της υπόθεσης. Πηγές της αγο-
ράς επισημαίνουν ότι, σε περίπτωση οριστικής 
απομάκρυνσης της Aqua Bridge από τη διαδι-
κασία, δεν αποκλείεται προσφυγή στη δικαιοσύ-
νη με διεκδίκηση αποζημιώσεων, επικαλούμενη 
παραβίαση συμφωνιών σε επίπεδο αρχών, παρά 
την απουσία ρητρών.

ΚΡΙΣIΜΟΣ ΠΑΙΚΤΗΣ Η AVRAMAR
Σε επίπεδο αγοράς, η Avramar παραμένει κρί-
σιμος παίκτης για τη μεσογειακή ιχθυοκαλλιέρ-
γεια, με κάθετα ολοκληρωμένη δραστηριότητα 
που περιλαμβάνει ιχθυογεννητικούς σταθμούς, 
μονάδες εκτροφής, επεξεργασία, συσκευασία 
και παραγωγή ιχθυοτροφών.  Η πορεία της δια-
δικασίας θεωρείται κομβική τόσο για την εγχώ-
ρια παραγωγική βάση όσο και για τη θέση της 
Ελλάδας στις διεθνείς αγορές τσιπούρας και λα-
βρακιού. Οι τελικές αποφάσεις των τραπεζών 
αναμένονται το προσεχές διάστημα, με τη διαδι-
κασία να εισέρχεται σε φάση αυξημένης έντασης 
και διαπραγματεύσεων.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr
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• ΣΟΚΟΛΑΤΑ ΑΓΑΠΗΤΟΣ

ΔΙΨΉΦΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΤΟ 2025 ΠΑΡΆ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΉΣΕΙΣ - ΕΞΕΤΆΖΕΙ 
ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑ ΜΟΝΆΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ ΣΤΗΝ Μ. ΑΝΑΤΟΛΉ

• ΙΟΝΙΚΙ

ΣΥΜΜΕΤΈΧΕΙ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΉ ΈΚΘΕΣΗ 
ΤΡΟΦΊΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΏΝ IFE LONDON 2026

Αύξηση πωλήσεων 10% κατέγραψε το 2025 
η Σοκολάτα Αγαπητός, σύμφωνα με τα όσα 
ανέφερε στο FnB Daily, o CEO της εταιρεί-
ας, Θεόδωρος Βαλογιώργης. Συγκεκριμέ-
να, η λιανική σημείωσε ανάπτυξη περίπου 
5%, ενώ η χονδρική ενισχύθηκε κατά περί-
που 20%.
Η εταιρεία στοχεύει για τη φετινή χρονιά σε 
συνέχιση της ισχυρής ανάπτυξης στη χονδρι-

κή και στη βελτίωση της λιανικής μέσω πλή-
ρους ανακαίνισης του καταστήματος στην 
Θεσσαλονίκη, στην οδό Τσιμισκή.
Ο μέσος ρυθμός ανάπτυξης της χονδρικής τα 
τελευταία πέντε χρόνια φτάνει το 15% ετησί-
ως. Στην Ελλάδα, τα προϊόντα πωλούνται σε 
επιλεγμένες αλυσίδες super market, όπως 
ο Θανόπουλος.

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ
Η Σοκολάτα Αγαπητός δραστηριοποιείται 
κυρίως στην παραγωγή χειροποίητων προ-
ϊόντων σοκολάτας, με έμφαση σε μπάρες 
πρωτεΐνης και ενέργειας που περιέχουν σο-
κολάτα. Η εταιρεία διαθέτει ιδιωτική ετικέ-
τα και όλα τα προϊόντα έχουν διάρκεια ζωής 
τουλάχιστον ενός έτους.
Στην Food Expo, η εταιρεία λάνσαρε δύο 
μπάρες υψηλής πρωτεΐνης και δύο μπάρες 
υψηλής ενέργειας, με στόχο την κάλυψη δια-
φορετικών αναγκών των καταναλωτών. Ο κ. 
Βαλογιώργης υπογράμμισε ότι η χειροποίη-
τη παραγωγή αποτελεί βασικό σημείο διαφο-
ροποίησης έναντι βιομηχανικών προϊόντων.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΚΑΙ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
Η εταιρεία εξάγει σε 20 χώρες, με βασικές 
αγορές τα ΗΑΕ, την ανατολική ακτή των ΗΠΑ 
και την Ευρώπη. Στοχεύει στην περαιτέρω 
ανάπτυξη στην Άπω Ανατολή και την Ινδία, 
όπου η ζήτηση για σοκολάτα εμφανίζεται αυ-
ξανόμενη. Παράλληλα, μελετά τη δημιουρ-
γία μονάδας παραγωγής στην Μέση Ανατο-
λή, αν και το κόστος λειτουργίας έχει αυξηθεί 

σημαντικά, λόγω του υφιστάμενου πολέμου, 
όπως υπογράμμισε ο κ. Βαλογιώργης.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ 
ΤΙΜΩΝ
Η εταιρεία επηρεάστηκε από τις αυξήσεις 
στις τιμές σοκολάτας και κακάο που σημει-
ώθηκαν τα προηγούμενα χρόνια, οι οποίες 
ωστόσο παρουσιάζουν αποκλιμάκωση τους 
τελευταίους δύο μήνες. Η αποκλιμάκωση 
έγινε ήδη σε δύο φάσεις και προβλέπεται 
περαιτέρω, ενώ η αγορά αντιμετωπίζει δυ-
σκολίες λόγω τεχνητών χρηματιστηριακών 
διακυμάνσεων και ανεπαρκούς διαχείρισης 
προμηθειών σε ορισμένες περιοχές.
Ο κ. Βαλογιώργης τόνισε ότι τα προβλήματα 
δεν επηρεάζουν την ουσία της στρατηγικής, 
καθώς η εταιρεία συνεχίζει να επικεντρώνε-
ται στη χειροποίητη παραγωγή και στην ποι-
ότητα των προϊόντων της.

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
Η παραγωγική μονάδα της εταιρείας βρί-
σκεται στην Θεσσαλονίκη, καλύπτοντας 800 
τ.μ. και περιλαμβάνει δύο εργαστήρια. Δεν 
υπάρχουν σχέδια νέων επενδύσεων για το 
άμεσο μέλλον, καθώς η εταιρεία μεταφέρ-
θηκε σε νέο χώρο πέρυσι. Η συμμετοχή στην 
έκθεση ISM και η διερεύνηση διεθνών επεν-
δυτικών ευκαιριών αποτελούν μέρος της 
στρατηγικής της επέκτασης.

Μάριος Δελατόλας
marios@notice.gr

Η Ioniki συμμετέχει στη Διεθνή Έκθεση Τρο-
φίμων και Ποτών IFE London 2026, η οποία 
θα πραγματοποιηθεί από τις 30 Μαρτίου έως 
την 1η Απριλίου στο ExCeL London, παρου-
σιάζοντας τη σύγχρονη και εξαγώγιμη γκά-
μα προϊόντων της στο Hall Bakery, Snacks 
& Confectionery (Stand N3612).

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΑ MINI ROLLS
Στο πλαίσιο της φετινής παρουσίας της, δί-
νει έμφαση σε νέα προϊόντα, όπως τα Mini 
Rolls σε γεύσεις σπανάκι–τυρί με επικάλυ-
ψη σουσαμιού και χαλούμι με μέντα, καθώς 

και τα Μπουρέκια σε ποικιλίες που περιλαμ-
βάνουν μήλο με κανέλα, φέτα με σπανάκι, 
γιαούρτι με ελιές Χαλκιδικής και κοτόπουλο 
γύρο, συνδυάζοντας παραδοσιακά στοιχεία 
με σύγχρονες γαστρονομικές τάσεις.
Παράλληλα, παρουσιάζει τα σιροπιαστά 
Filosophy, με χαρακτηριστικές ελληνικές 
γεύσεις όπως baklava, kataifi, saragli και 
assortments παραδοσιακών γλυκών, ανα-
δεικνύοντας την ελληνική ζαχαροπλαστική 
παράδοση.
Η Ioniki διατηρεί σταθερή προσήλωση στην 
ποιότητα και την αυθεντικότητα, επενδύοντας 

σε προϊόντα με διεθνή προσανατολισμό και 
ενισχύοντας την παρουσία της στις αγορές 
του εξωτερικού.

Θεόδωρος Βαλογιώργης, Managing Director, 
Σοκολάτα Αγαπητός
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POWERED BY

Η Nestle, η μεγαλύτερη εταιρεία τροφίμων 
παγκοσμίως ενισχύει τη στρατηγική της 
στα κατεψυγμένα γεύματα και τις πίτσες, 
δίνοντας έμφαση σε πιο υγιεινές επιλογές 
όπως τα Lean Cuisine και Vital Pursuit, 
εκτιμώντας ότι ο τομέας θα επιστρέψει σε 
ανάπτυξη παρά τις πρόσφατες πιέσεις.

ΗΠΑ
Στις ΗΠΑ τη σημαντικότερη αγορά της, με 
τα τρόφιμα & ποτά της εκεί να κάνουν περί-
που το 15% του παγκόσμιου τζίρου της των 
$114 δισ., ο κλάδος κατεψυγμένων προ-
ϊόντων θεωρείται στρατηγικής σημασίας. 
Σύμφωνα με τον Federico Sarzi Braga, 
επικεφαλής κατεψυγμένων της Nestlé 
USA, η ανάπτυξη βασίζεται σε τέσσερις κύ-
ριες τάσεις: γεύση, ευκολία, προσιτή τιμή 
και διεθνείς επιρροές. Παρά τις πρόσφα-
τες αρνητικές επιδόσεις, η εταιρεία διαπι-
στώνει θύλακες ανάπτυξης που ενισχύουν 
την αισιοδοξία για το μέλλον.

ΙΣΧΥΡΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ
Ο CEO της Nestlé, Philipp Navratil, τόνισε 
ότι τα κατεψυγμένα προϊόντα έχουν ισχυ-
ρή προοπτική, συμβάλλοντας όχι μόνο 
στην ανάπτυξη αλλά και στην ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας, των ταμειακών 

ροών και της σχέσης με τους καταναλω-
τές. Όπως σημείωσε, η εταιρεία επενδύει 
στην καινοτομία και δεν εξετάζει πώληση 
του συγκεκριμένου τομέα.
Κεντρικό ρόλο παίζουν τα Lean Cuisine και 
Vital Pursuit (λανσάρισμα του 2024), που 
ανταποκρίνονται στη ζήτηση για πιο υγιει-
νές επιλογές. Το Vital Pursuit ξεπέρασε τις 
αρχικές προσδοκίες, προσελκύοντας τόσο 

καταναλωτές που χρησιμοποιούν φάρμα-
κα GLP-1 όσο και αυτούς αναζητούν τρό-
φιμα πλούσια σε πρωτεΐνη και φυτικές 
ίνες. Μάλιστα, το 40% των αγοραστών ήταν 
νέοι στην κατηγορία κατεψυγμένων.
Η συνολική αγορά ενισχύεται σημαντικά: 
σε μία περίοδο ενός έτους που ολοκληρώ-
θηκε τον Σεπτέμβριο του 2025, οι πωλήσεις 
κατεψυγμένων τροφίμων στις ΗΠΑ αυξή-
θηκαν κατά 45%, σε σχέση με το 2019, φθά-
νοντας τα $87 δισ. 

Η ΤΑΣΗ
Οι καταναλωτές στρέφονται σε αυτά για ευ-
κολία, έλεγχο μερίδων και βελτιωμένη δι-
ατροφική αξία.
Αξιοποιώντας την τάση αυτή, η Nestlé 
επενδύει στην πρωτεΐνη, λανσάροντας 
νέες πίτσες Vital Pursuit με 33 γραμμά-
ρια πρωτεΐνης και 17 γραμμάρια φυτικών 
ινών, σημαντικά αυξημένα σε σχέση με 
προηγούμενα προϊόντα.
Παράλληλα, ενισχύει και άλλα brands 
όπως το Yellowstone, που έχει προσελκύ-
σει νέα νοικοκυριά χάρη στη σύνδεσή του 
με τη δημοφιλή σειρά, καθώς και την κα-
τηγορία πίτσας, όπου μέσω των DiGiorno 
και Tombstone κατέχει σχεδόν το ένα τρί-
το της αγοράς στις ΗΠΑ.

Καθώς η General Mills και άλλοι ανταγω-
νιστές στον κλάδο τροφίμων αντιμετωπί-
ζουν δυσκολίες λόγω της υποχώρησης της 
καταναλωτικής δαπάνης και των μεταβαλ-
λόμενων διατροφικών συνηθειών, κινού-
νται επιθετικά για να ενισχύσουν τις υφι-
στάμενες δραστηριότητές τους.
Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα, η General 
Mills ανακοίνωσε σχέδια για την επα-
ναδραστηριοποίηση της περιφερειακής 
μάρκας taco shells La Tiara, ενώ τον Ια-
νουάριο πούλησε το brand τομάτας Muir 
Glen σε εταιρεία private equity. Προχώρη-
σε επίσης πρόσφατα σε μειώσεις τιμών σε 
σχεδόν τα 2/3 των προϊόντων παντοπωλεί-
ου του στην Βόρεια Αμερική, σε μια προ-

σπάθεια να προσελκύσει τον αυξανόμενο 
αριθμό καταναλωτών που αναζητούν πιο 
οικονομικές επιλογές.

ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ ΣΤΗΝ Β. ΑΜΕΡΙΚΗ
Το δύσκολο περιβάλλον έχει επηρεάσει 
σημαντικά την General Mills. Κατά το γ' τρί-
μηνο, η εταιρεία ανακοίνωσε ότι οι καθα-
ρές λιανικές πωλήσεις στην Βόρεια Αμε-
ρική μειώθηκαν κατά 14%, φτάνοντας τα 
$2,6 δισ., επηρεασμένες από τις πρόσφατες 
αποεπενδύσεις στον τομέα του γιαουρτιού.
Ωστόσο, η εταιρεία ανέφερε ότι οι διεθνείς 
δραστηριότητες, που αντιστοιχούν περί-
που στο 15% των συνολικών της πωλήσε-
ων, αποτέλεσαν φωτεινή εξαίρεση.

Οι καθαρές πωλήσεις εκτός Βόρειας Αμε-
ρικής, που περιλαμβάνουν αγορές όπως 
η Ινδία, η Ευρώπη και η Κίνα, αυξήθηκαν 
κατά 7% φτάνοντας τα $696 εκατ., επωφε-
λούμενες από ευνοϊκές συναλλαγματικές 
ισοτιμίες.

• NESTLE

ΣΤΑ ΚΑΤΕΨΥΓΜΈΝΑ ΤΡΌΦΙΜΑ ΒΛΈΠΕΙ ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ ΣΤΙΣ ΗΠΑ  
- ΔΙΕΚΔΙΚΕΊ ΜΕΡΊΔΙΟ ΣΤΗΝ ΠΊΤΑ ΤΩΝ $87 ΔΙΣ.

• GENERAL MILLS

ΝΈΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ ΓΙΑ ΝΑ ΕΝΙΣΧΎΣΕΙ ΤΙΣ ΠΩΛΉΣΕΙΣ

Philipp 
Navratil, 
CEO, Nestlé

Jeff 
Harmening, 
Chairman of 
the board και 
CEO, General 
Mills
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• ΜΕΤRO

ΓΙΟΡΤΆΖΕΙ  
ΤΗΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ 
ΗΜΈΡΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΗΣ

• METRO

ΆΝΟΙΞΕ ΤΟ ΚΑΤΆΣΤΗΜΑ MY MARKET  
ΣΤΟ ΗΡΆΚΛΕΙΟ

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ανα-
κύκλωσης, η METRO ΑΕΒΕ παρουσιάζει 
τα αποτελέσματα των δράσεών της για το 
2025. Στο πλαίσιο του προγράμματος εται-
ρικής υπευθυνότητας "Πράξεις Ευθύνης", 
υλοποιεί ολοκληρωμένο σύστημα ανακύ-
κλωσης σε όλο το δίκτυό της, συγκεντρώ-
νοντας περισσότερους από 8.600 τόνους 
υλικών, με κυρίαρχη συμβολή του χαρ-
τιού και σημαντικές ποσότητες πλαστι-
κού, ξύλου, μετάλλων και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού.
Παράλληλα, ενισχύει τις πρωτοβουλί-
ες περιορισμού της σπατάλης τροφίμων 
μέσω του προγράμματος "Μαζί, τρέφου-
με χαμόγελα", σε συνεργασία με κοινω-
νικούς φορείς, διασώζοντας άνω των 300 
τόνων τροφίμων που διατίθενται σε ευά-
λωτες ομάδες. Η δράση καλύπτει εκτετα-
μένο δίκτυο καταστημάτων και κέντρων 
διανομής της εταιρείας.

ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΕΥΘΥΝΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ
Η METRO συνεχίζει να επενδύει συστη-
ματικά στη βιωσιμότητα και στην υπεύ-
θυνη διαχείριση πόρων, επιδιώκοντας τη 
μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυ-
πώματος και τη δημιουργία αξίας για την 
κοινωνία και τις επόμενες γενιές. Ως μία 
από τις μεγαλύτερες ελληνικές επιχειρή-
σεις λιανικής και χονδρικής, με ισχυρή 
παρουσία στην Ελλάδα και την Κύπρο, δι-
ατηρεί σταθερή στρατηγική σύνδεσης της 
επιχειρηματικής ανάπτυξης με τις αρχές 
της βιώσιμης ανάπτυξης.

Το άνοιγμα του πρώτου καταστήματος My 
Market στο Ηράκλειο ανακοίνωσε η Metro, 
επιβεβαιώνοντας σχετική αναφορά του Fnb 
Daily τη περασμένη Παρασκευή.
Όπως αναφέρει η εταιρεία η κίνηση αυτή ση-
ματοδοτεί την είσοδο της Metro στη λιανική 
αγορά του νησιού, όπου έως σήμερα δρα-
στηριοποιούνταν αποκλειστικά μέσω της 
χονδρικής με τα Metro Cash & Carry.

ΤΟ ΝΕΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
Το νέο κατάστημα βρίσκεται σε κεντρικό ση-
μείο της πόλης και διαθέτει σύγχρονες υπο-
δομές, εκτεταμένους χώρους πώλησης και 
εξυπηρέτησης, καθώς και εξειδικευμέ-
να τμήματα που ενισχύουν την αγοραστική 
εμπειρία. Παράλληλα, δίνεται έμφαση στην 
παρουσία τοπικών προϊόντων και στη βελτι-
ωμένη εξυπηρέτηση πελατών.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ FRANCHISE
Στο πλαίσιο της ίδιας αναπτυξιακής στρατηγι-
κής, η εταιρεία προχωρά και στην ανάπτυξη 
του μοντέλου franchise, με τη λειτουργία κα-
ταστήματος My market Local στο Ηράκλειο, 
το οποίο στοχεύει στην κάλυψη καθημερι-
νών αναγκών σε επίπεδο γειτονιάς, συνδυ-
άζοντας αγορές και υπηρεσίες καφέ.
Η επένδυση εντάσσεται στον ευρύτερο σχε-
διασμό της METRO για ενίσχυση της πα-
ρουσίας της σε τουριστικούς προορισμούς 
και περαιτέρω ανάπτυξη του δικτύου της, 
το οποίο αριθμεί πλέον 290 σημεία πανελ-
λαδικά. Τα My market συνεχίζουν να επεν-
δύουν σε νέα καταστήματα και σύγχρονες 
υπηρεσίες, επιδιώκοντας την αναβάθμι-
ση της αγοραστικής εμπειρίας και τη δια-
τήρηση ισχυρών συνεργασιών με Έλληνες 
παραγωγούς.

https://www.fnbdaily.com/issues/B4256A7D-CA96-4E8C-A29A-72F411F3FA77.pdf
https://www.fnbdaily.com/issues/B4256A7D-CA96-4E8C-A29A-72F411F3FA77.pdf
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• LIDL ΕΛΛΑΣ

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΌΖΕΙ ΤΟ NON-FOOD ΤΜΉΜΑ 
ΜΕ ΤΟ WORLD OF NEEDS

• ΚΟΛΙΟΣ

ΑΠΈΣΠΑΣΕ ΤΈΣΣΕΡΙΣ ΝΈΕΣ ΔΙΑΚΡΊΣΕΙΣ

• ΒΙΚΟΣ

ΣΤΗΡΊΖΕΙ  
ΤΗΝ ΚΑΤΕΡΊΝΑ 
ΠΑΠΑΔΙΏΤΗ

Η Lidl Ελλάς προχωρά σε στρατηγικό ανα-
προσανατολισμό του τομέα Non-Food, λαν-
σάροντας το νέο μοντέλο "World of Needs", 
με στόχο την αναβάθμιση της αγοραστικής 
εμπειρίας και την ενίσχυση της θέσης της 
στην κατηγορία των μη τροφίμων.
Μέσα από τη νέα αυτή προσέγγιση, αναδι-
οργανώνει τη γκάμα της σε έξι διακριτές θε-
ματικές ενότητες που καλύπτουν βασικές 
ανάγκες του καταναλωτή, εστιάζοντας στους 
τομείς του σπιτιού, των εργαλείων, του παι-
διού, της μόδας, των σπορ και του ελεύθε-
ρου χρόνου.

ΠΟΥ ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ Η ΝΕΑ ΔΟΜΗ
Η νέα δομή βασίζεται σε αναγνωρίσιμα ιδιω-
τικά brands της εταιρείας, τα οποία λειτουρ-
γούν ως πυλώνες κατηγοριοποίησης και δι-
ευκολύνουν την πλοήγηση στο κατάστημα. 
Παράλληλα, υποστηρίζεται από στοχευμένη 
επικοινωνία με θεματική σήμανση και συ-
γκεκριμένα μηνύματα, ενισχύοντας την ανα-
γνωρισιμότητα των προϊόντων και την πιστό-
τητα των πελατών.
Με το "World of Needs", η Lidl Ελλάς επι-
διώκει να μετασχηματίσει τον τρόπο παρου-

σίασης των Non-Food προϊόντων, τοποθε-
τώντας στο επίκεντρο την ποικιλία και την 
ποιότητα των ιδιωτικών της ετικετών και δη-
μιουργώντας μια πιο οργανωμένη και ελκυ-
στική εμπειρία αγορών.

Η Κολιός ενισχύει τη διεθνή της παρουσία, 
αποσπώντας τέσσερις νέες διακρίσεις στον 
διαγωνισμό του International Taste Institute 
(ITI) για το 2026 στις Βρυξέλλες. Τα προϊόντα 
της εταιρείας αξιολογήθηκαν από διεθνώς 
αναγνωρισμένους chef και απέσπασαν συ-
νολικά οκτώ χρυσά αστέρια, κατακτώντας 

την Ανώτατη Διάκριση Γεύσης.
Συγκεκριμένα, βραβεύτηκαν το στραγγιστό 
γιαούρτι 5%, 2% και 0% λιπαρά, καθώς και 
η φέτα ΠΟΠ, με δύο αστέρια το καθένα. Οι 
διακρίσεις αυτές επιβεβαιώνουν τη σταθε-
ρή προσήλωση της εταιρείας στην ποιότητα 
και τη γευστική υπεροχή.

Η εταιρεία φυσικού μεταλλικού νερού ΒΙ-
ΚΟΣ προχωρά σε νέα στρατηγική συνερ-
γασία με την αθλήτρια Taekwon-do ITF 
Κατερίνα Παπαδιώτη, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω την παρουσία της στον ελληνι-
κό αθλητισμό και επιβεβαιώνοντας τη 
δέσμευσή της στη στήριξη νέων ταλα-
ντούχων αθλητών με υψηλές επιδόσεις 
και αξίες. Η Κατερίνα Παπαδιώτη, φοιτή-
τρια Ιατρικής και διακεκριμένη αθλήτρια 
με σημαντικές διεθνείς επιτυχίες, μετα-
ξύ των οποίων παγκόσμιοι και ευρωπαϊ-
κοί τίτλοι, αποτελεί χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα συνδυασμού αθλητικής αριστείας 
και ακαδημαϊκής πορείας. Η συνεργασία 
εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο ενεργει-
ών της εταιρείας για την προώθηση προ-
τύπων επιμονής, πειθαρχίας και εξέλιξης 
στον ελληνικό αθλητισμό. Παράλληλα, η 
Ηπειρωτική Βιομηχανία Εμφιαλώσεων, με 
ισχυρή παρουσία στον κλάδο των εμφια-
λωμένων νερών και αναψυκτικών, συνεχί-
ζει να επενδύει στην καινοτομία, την ποιότη-
τα και τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενισχύοντας τη 
θέση της τόσο στην ελληνική όσο και στη δι-
εθνή αγορά.

• ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ

ΣΥΜΜΕΤΕΊΧΑΝ ΣΤΟ 
ΟΙΝΌΡΑΜΑ 2026
Τα Ελληνικά Οινοποιεία συμμετείχαν στο Οι-
νόραμα 2026, παρουσιάζοντας νέες και κα-
θιερωμένες ετικέτες από τα οινοποιεία του 
ομίλου και ενισχύοντας την παρουσία τους 
στην αγορά. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε σε 
νέες κυκλοφορίες και στη συνολική εμπειρία 
γευσιγνωσίας. Η συμμετοχή επιβεβαιώνει τη 
στρατηγική του ομίλου για προώθηση της ελ-
ληνικής αμπελουργίας, με έμφαση στην ποι-
ότητα, την καινοτομία και την εξωστρέφεια. 
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Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

• ΦΑΡΜΑ ΚΟΥΚΑΚΗ

ΑΝΤΙΠΡΌΕΔΡΟΣ Ο ΓΙΆΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΌΠΟΥΛΟΣ  
– ΟΙ ΤΈΣΣΕΡΙΣ ΣΤΌΧΟΙ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΎΣΕΩΝ ΆΝΩ ΤΩΝ €20 ΕΚΑΤ.
Το νέο διοικητικό συμβούλιο στη Φάρμα 
Κουκάκη εκλέχθηκε την περασμένη Δευ-
τέρα, ως εξέλιξη της απόκτησης του πλειο-
ψηφικού πακέτου της εταιρείας από την EOS 
Capital και μετάβασης πλέον σε μία νέα επο-
χή ανάπτυξης, με ένα επενδυτικό πλάνο άνω 
των €20 εκατ.
Στη θέση του Προέδρου & Διευθύνοντος 
Συμβούλου παραμένει ο Θανάσης Κουκά-
κης, με τον συνιδρυτή και senior partner της 
EOS Capital, Γιάννη Παπαδόπουλο να ανα-
λαμβάνει τη θέση Αντιπροέδρου, αντικαθι-
στώντας τον Σαράντη Τρεβλόπουλο ο οποί-
ος παραμένει ως μέλος στο ΔΣ.

ΤΑ ΑΛΛΑ ΔΥΟ ΝΕΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΔΣ
Τα άλλα δύο νέα μέλη του διοικητικού συμ-
βουλίου της γαλακτοβιομηχανίας είναι: 
•	 ο Σωτήρης Σεϊμανίδης, μέλος της επεν-

δυτικής επιτροπής της EOS, έχοντας πε-
ράσει από κορυφαίες διοικητικές θέ-
σεις μεγάλων εταιρειών όπως η ΔΕΛΤΑ, 
η Goody’s και η Paliria

•	 ο Νίκος Μήλιος, εκτελεστικός πρόεδρος 
στη Βιο-Υγεία και με προϋπηρεσία σε 
εταιρείες όπως η Εθνική Ασφαλιστική, η 
The Mart, η Ελγέκα, η Lion Hellas και η 
ΤΕΟΜΟΤΟ

ΓΙΑΤΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕ Η EOS CAPITAL
Με αφορμή την ολοκλήρωση του deal ο κ. 
Παπαδόπουλος είχε δηλώσει πρόσφατα ότι 
"επενδύουμε στην Φάρμα Κουκάκη διότι 
πιστεύουμε στο επιχειρηματικό της μοντέλο 
και, πρωτίστως, στους ανθρώπους της. Πρό-
κειται για μια εταιρεία με εξαιρετικό προϊο-
ντικό χαρτοφυλάκιο και διοίκηση με άριστη 
γνώση της αγοράς και αποδεδειγμένη πο-

ρεία επιτυχιών, βασισμένη στον συστηματι-
κό σχεδιασμό και τη συνεπή υλοποίηση. Ο 
ρόλος μας είναι να παράσχουμε τους πόρους 
και τη στρατηγική στήριξη ώστε η ομάδα δι-
οίκησης να συνεχίσει να αναπτύσσει δυνα-
μικά την εταιρεία και να δημιουργεί αξία, 
όπως αποτυπώνεται ιστορικά στις υψηλές 
της επιδόσεις". 

ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΦΑΡΜΑΣ 
ΚΟΥΚΑΚΗ
Η επένδυση της EOS Capital, μία από τις με-
γαλύτερες έως σήμερα, στοχεύει στην επιτά-
χυνση της ανάπτυξης μιας δυναμικής ελλη-
νικής γαλακτοκομικής εταιρείας με ισχυρές 
εξαγωγικές προοπτικές.
Η Φάρμα Κουκάκη διαθέτει ευρύ χαρτοφυ-
λάκιο γαλακτοκομικών και συναφών προϊό-
ντων, παρουσία σε 30+ χώρες και εξαγωγές 

που αντιστοιχούν στο 20% του τζίρου.
Πέρυσι εκτιμάται ότι έκλεισε με έναν κύκλο 
εργασιών άνω των €57 εκατ. και EBITDA 
€7,5 εκατ.

ΤΟ ΝΕΟ ΠΕΝΤΑΕΤΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ 
ΠΛΑΝΟ
Ο κεντρικός άξονας της συνεργασίας αφο-
ρά ένα πενταετές επενδυτικό πλάνο άνω των 
€20 εκατ. για:
•	 ενίσχυση της εγχώριας παρουσίας
•	 περαιτέρω διεθνοποίηση (Ευρώπη, 

Μέση Ανατολή, Ασία)
•	 νέες παραγωγικές εγκαταστάσεις και τε-

χνολογικό εκσυγχρονισμό
•	 ανάπτυξη νέων προϊόντων

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Από αριστερά: Γιάννης Παπαδόπουλος, Αντιπρόεδρος - Σωτήρης Σεϊμανίδης, μέλος ΔΣ - Νίκος Μήλιος, μέλος 
ΔΣ, Φάρμα Κουκάκη

https://www.realestatedailysecret.com/
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• SMERC

ΠΟΎ ΕΣΤΙΆΖΟΥΝ ΟΙ ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ €12 ΕΚΑΤ. ΣΕ ΆΡΟΣΙΣ-ΓΗ ΒΟΐΟΥ 
ΚΑΙ ORGANIC3S - ΣΤΑ €40 ΕΚΑΤ. Ο ΦΕΤΙΝΌΣ ΤΖΊΡΟΣ  
ΤΟΥ CLUSTER ΤΡΟΦΊΜΩΝ
Στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας και της 
εξωστρέφειας τόσο των ελληνικών οσπρίων 
όσο και των καινοτόμων προϊόντων από δημη-
τριακά, αποσκοπούν οι επενδύσεις ύψους €12 
εκατ. που υλοποιεί το SMERemediumCap στις 
εταιρείες Άροσις-Γης Βοϊου και Organic3S, 
με τα πρώτα αποτέλεσματά τους να είναι ήδη 
ορατά. 

ΙΣΧΥΡΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ ΣΤΑ ΟΣΠΡΙΑ
Στην πρώτη περίπτωση, η ενσωμάτωση της 
Γης Βοΐου από την Άροσις, δημιουργεί ένα 
σχήμα με σημαντική παρουσία σε μεγάλους 
retailers και στη μικρή λιανική, καθώς επίσης 
και στο πεδίο των εξαγωγών απ' όπου προ-
έρχεται το 20% των πωλήσεων, με κυριότε-
ρη αγορά αυτή των ΗΠΑ. Παράλληλα, διαθέ-
τει ένα διευρυμένο portfolio με περισσότερα 
από 32 προϊόντα οσπρίων και ρυζιού και ισχυ-
ρά ερείσματα στον πρωτογενή τομέα της Δυτι-
κής Μακεδονίας μέσα από τη συνεργασία με 
250 παραγωγούς από 8 νομούς της χώρας. Ο 
συνδυασμός Άροσις και Γης Βοΐου δημιουρ-
γεί μια εταιρεία με προοπτική να ξεπεράσει το 
τζίρο των €9 εκατ. το 2026, από €4,8 εκατ. το 
2024 ενώ το ΕBITDA αναμένεται να ξεπεράσει 
τα €500 χιλ. 
Το επενδυτικό πρόγραμμα για την εταιρεία 
ανέρχεται σε €5,1 εκατ. και επικεντρώνεται 
στον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού και την 
επέκταση των εγκαταστάσεών της στην Καστο-
ριά με στόχο τον διπλασιασμό της παραγωγικής 
δυναμικότητας καθώς και την περαιτέρω ενί-
σχυση των εξαγωγών. Υλοποιείται με χρημα-
τοδότηση από το Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης (ΔΑΜ), ίδια κεφάλαια και τραπεζι-
κό δανεισμό ενώ αυτό το διάστημα σχεδιάζεται 
ένα δεύτερο πλάνο επενδύσεων, αυτή τη φορά 
για τις υποδομές στην Κοζάνη. 

ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΕΙΣΟΔΟ ΣΤΑ WALMART 
ΤΟΥ ΚΑΝΑΔΑ
Η Άροσις έχει αυτή τη στιγμή παρουσία σε 17 
χώρες και, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος του 
SMERemediumCap, Νίκος Καραμούζης, πέ-
ρυσι μπήκε για πρώτη φορά με επώνυμο προ-
ϊόν στην αμερικανική αλυσίδα Fresh Market. 
"Για να κάνεις πωλήσεις, χρειάζεται να επενδύ-
σεις", ανέφερε χαρακτηριστικά προσθέτοντας 
ότι χρειάζεται χρόνος προκειμένου οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις να μπορέσουν να ξεκλει-
δώσουν τις πόρτες μεγάλων δικτύων. "Η κερ-
δοφορία είναι, φυσικά, σημαντική, όμως δεν 
είναι το κέντρο βάρος αυτής της προσπάθειας. 

Το μεγάλο και το κρίσιμο ζήτημα είναι το πώς 
μπαίνουμε στις αγορές", τόνισε. 
Όπως αποκάλυψε ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της Άροσις, Τρύφων Φωτιάδης, αυτή τη στιγμή 
η εταιρεία βρίσκεται σε συζητήσεις για είσοδο 
σε 72 καταστήματα της Walmart στον Καναδά, 
με αιχμή του δόρατος τα βιολογικά της όσπρια. 
Πρόκειται για μια αλυσίδα που, όπως ειπώ-
θηκε χαρακτηριστικά, μπορεί να ακούσει την 
ποιότητα και, συνακόλουθα, τις αρκετά υψη-
λότερες, σε σχέση με τον τοπικό, και όχι μόνο, 
ανταγωνισμό. Η ποιότητα αυτή, σύμφωνα με 
τον ίδιο, έχει συμβάλει ώστε η Άροσις να δια-
τηρήσει τις δυνάμεις της- ακόμα και μετά την 
επιβολή των δασμών- στην αγορά των ΗΠΑ 
όπου, για παράδειγμα, η ελληνική τυποποιη-
μένη φακή ούτως ή άλλως πωλείται 2 έως 2,5 
φορές ακριβότερα από την τοπική. Εντός του 
2026 η εταιρεία σκοπεύει, όπως ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, "να εκπλήξει τους καταναλωτές" 
με νέα προϊόντα με βάση το όσπριο. 

ΝΕΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ORGANIC3S
Την ίδια στιγμή, στα €7 εκατ. ανέρχεται το επεν-
δυτικό πρόγραμμα για την Organic3S για τη 
δημιουργία νέων παραγωγικών εγκαταστά-
σεων στην Αττική, στοχεύοντας στην περαιτέ-
ρω ανάπτυξη των πωλήσεων, με διεύρυνση 
του προϊοντικού χαρτοφυλακίου και ενίσχυση 
της εξαγωγικής της δραστηριότητας. Η εται-
ρεία δραστηριοποιείται στον τομέα της υγιει-
νής διατροφής, αναπτύσσοντας εξειδικευμένα 
προϊόντα δημητριακών πρωϊνού και μπαρών, 
κυρίως για λογαριασμό τρίτων - "tailor-made 
λύσεις", όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Ιδρυ-
τής και CEO, Ανδρέας Σιούτης- που ανταποκρί-
νονται στις σύγχρονες καταναλωτικές τάσεις 
και τη ζήτηση για τρόφιμα υψηλής διατροφι-
κής αξίας. 
Ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε σε €8 εκατ. το 
2025, από €3,3 εκατ. το 2023, ενώ μετά την πλή-
ρη υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου εκτι-

μάται ότι θα έχει τη δυνατότητα να ξεπεράσει 
τα €15 εκατ. τα επόμενα χρόνια, δημιουργώ-
ντας παράλληλα τις προϋποθέσεις για σημα-
ντική ενίσχυση της κερδοφορίας. Ο κ. Σιούτης 
προανήγγειλε επίσης την είσοδο σε νέες κατη-
γορίες προϊόντων. 

CLUSTER
Οι Άροσις – Γης Βοΐου και Organic3S προ-
στίθενται στις εταιρείες ελαιόλαδου Λατζιμάς, 
Lasitia και Olympian Green, συγκροτώντας 
ένα cluster εταιρειών τροφίμων με αθροιστι-
κό τζίρο €32 εκατ. και EBITDA κοντά στα €2 
εκατ. το 2025. Όπως τόνισε ο κ. Καραμούζης, 
στόχος είναι ο τζίρος του ομίλου να προσεγγί-
σει τα €40 εκατ. το 2026 και το EBITDA να ξε-
περάσει τα €3 εκατ. 
"Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που οι εταιρεί-
ες Άροσις – Γης Βοΐου και Organic3S απο-
τελούν πλέον μέρος του χαρτοφυλακίου του 
ομίλου μας. Μέσα από τη συνεργασία αυτή, 
στόχος μας είναι να υποστηρίξουμε την πε-
ραιτέρω ανάπτυξή τους, να ενισχύσουμε την 
παραγωγική τους δυναμικότητα και την εξω-
στρέφειά τους και να συμβάλουμε στην ανά-
δειξη ποιοτικών και υγιεινών ελληνικών προ-
ϊόντων στις διεθνείς αγορές", ανέφερε μεταξύ 
άλλων, ο Σταύρος Μπλάτσιος, Senior Partner 
του SMERC. 

DATA Σύνολο εταιρειών τροφίμων SMERC 
(σε €χιλ.)

Kύκλος Εργασιών
2026*: 40.000
2025: 32.000

EBITDA 
2026*: 3.000+
2025: 2.000
*Πρόβλεψη

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Από αριστερά,  Τρύφων Φω-
τιάδης, Διευθύνων Σύμβουλος, 
Άροσις - Σταύρος Μπλάτσιος, 
Senior Partner, SMERC - Νίκος 
Καραμούζης, Πρόεδρος, SMERC 
- Αλέξιος Κωτούλας, Γενικός 
Διευθυντής, Άροσις - Ανδρέας 
Σιούτης, Ιδρυτής και Διευθύνων 
Σύμβουλος, Organic3S
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• ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΣΕ ΑΝΑΖΉΤΗΣΗ ΝΈΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΏΝ ΟΙ ΑΓΟΡΑΣΤΈΣ LNG  
- ΤΟ ΠΑΡΆΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ JERA

• ΒΡΑΖΙΛΙΑ

ΑΝΗΣΥΧΊΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΎΣ ΑΠΌ ΤΙΣ ΑΥΞΉΣΕΙΣ  
ΣΤΙΣ ΤΙΜΈΣ ΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΆΤΩΝ

Η JERA, η μεγαλύτερη εταιρεία παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στην Ιαπωνία, προ-
ειδοποιεί ότι ένας παρατεταμένος πόλεμος 
μεταξύ ΗΠΑ–Ισραήλ και Ιράν θα μπορούσε 
να επηρεάσει σοβαρά την παγκόσμια αγο-
ρά LNG, ωθώντας τους αγοραστές να στρα-
φούν σε προμηθευτές εκτός Μέσης Ανατο-
λής, όπως οι ΗΠΑ και ο Καναδάς.
Σύμφωνα με τον Ryosuke Tsugaru, Senior 
Managing Executive Officer της JERA, η 
απουσία 90 εκατ. μετρικών τόνων LNG από 
την Μέση Ανατολή αυξάνει τον αντίκτυπο όσο 
παρατείνεται η σύγκρουση.

ΟΙ ΙΡΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ
Πρόσφατα, το Κατάρ ανακοίνωσε ότι ιρανι-
κοί πύραυλοι προκάλεσαν εκτεταμένες ζη-
μιές στο Ras Laffan, κύρια εγκατάσταση 
επεξεργασίας LNG, εντείνοντας την αβεβαι-
ότητα. Οι τιμές spot αναμένεται να αυξηθούν, 
ενώ η μεταβλητότητα θα παραμείνει υψηλή, 

υπογραμμίζοντας τον περιφερειακό κίνδυνο 
και την ανάγκη για εναλλακτικές προμήθειες.

ΤΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΖΕΤΑΙ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Η JERA διαχειρίζεται περίπου 35 εκατ. τό-
νους LNG ετησίως, εκ των οποίων 27 εκατ. 
τόνοι χρησιμοποιούνται στην Ιαπωνία. Περί-
που το 5% των φορτίων περνά από τα Στενά 
του Ορμούζ, όπου η σύγκρουση έχει διατα-
ράξει τη ναυτιλία. Από τα Στενά μεταφέρεται 
περίπου το 20% της παγκόσμιας προμήθειας 

ορυκτών καυσίμων.
Τον Φεβρουάριο, η JERA υπέγραψε 27ετή 
συμφωνία με την QatarEnergy για 3 εκατ. τό-
νους ετησίως από το North Field South. Αν ο 
πόλεμος παραταθεί, οι παραδόσεις ενδέχεται 
να μετατεθούν πέραν του 2028. Παρά τις δυ-
σκολίες, η JERA θα καλύπτει ελλείψεις μέσω 
αγοράς spot, χωρίς να τροποποιεί την υπάρ-
χουσα συμφωνία με το Κατάρ.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ
Στο πλαίσιο στρατηγικής διαφοροποίησης, η 
JERA έχει συμφωνήσει να αγοράσει 5,5 εκατ. 
τόνους LNG ετησίως από τέσσερα έργα στις 
ΗΠΑ γύρω στο 2030, εξασφαλίζοντας περί-
που το 60% του αναμενόμενου όγκου της δε-
καετίας. Επιπλέον, έχει επενδύσει σε ενεργει-
ακά περιουσιακά στοιχεία φυσικού αερίου στις 
ΗΠΑ αξίας $1,5 δισ. Η εταιρεία προμηθεύεται 
επίσης από την LNG Canada και εξετάζει μελ-
λοντικές επεκτάσεις από αυτό το έργο.

Η Βραζιλία ενδέχεται να αντιμετωπίσει προ-
βλήματα στον εφοδιασμό λιπασμάτων εάν η 
σύγκρουση στην Μέση Ανατολή δεν αποκλι-
μακωθεί σύντομα, δήλωσε ο Υπουργός Γε-
ωργίας της χώρας, ασκώντας κριτική στους 
προμηθευτές για τις απότομες αυξήσεις στις 
τοπικές τιμές της ουρίας, την ώρα που ανα-
λυτές εκτιμούν ότι οι αγρότες ενδέχεται να 
στραφούν σε φθηνότερες εναλλακτικές.
Ο Carlos Favaro δήλωσε ότι ο πόλεμος ΗΠΑ–
Ισραήλ κατά του Ιράν έχει ήδη προκαλέσει 
αυξήσεις στις τιμές της ουρίας στην Βραζιλία 
μέσα σε λίγες ημέρες, με ορισμένους προμη-
θευτές να αναστέλλουν ακόμη και τις πωλή-
σεις, παρά το γεγονός ότι διέθεταν αποθέμα-
τα πριν από τη σύγκρουση.
Ο Favaro προειδοποίησε ότι μια παρατεταμέ-
νη σύγκρουση θα μπορούσε να δημιουργή-
σει ευρύτερους κινδύνους για τον αγροτικό 
τομέα της χώρας, η οποία εισήγαγε ποσότη-
τα-ρεκόρ 45,5 εκατομμυρίων μετρικών τό-
νων λιπασμάτων το 2025.

ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΤΙΜΩΝ
Η StoneX ανέφερε ότι οι τιμές της ουρίας με 
παράδοση στην Βραζιλία αυξήθηκαν περί-
που κατά 35% μέσα σε δύο εβδομάδες, κα-

θιστώντας το προϊόν λιγότερο ελκυστικό για 
τους αγοραστές και ενδεχομένως ωθώντας 
εισαγωγείς και αγρότες προς φθηνότερες 
επιλογές, όπως το θειικό αμμώνιο.
Η χρηματιστηριακή εταιρεία επικαλέστη-
κε στοιχεία που δείχνουν ότι οι εισαγω-
γές ουρίας της Βραζιλίας τους δύο πρώ-
τους μήνες του έτους μειώθηκαν κατά 33% 

σε σύγκριση με έναν χρόνο νωρίτερα, ενώ 
οι εισαγωγές θειικού αμμωνίου αυξήθη-
καν κατά 19%.
Η ουρία αποτελεί ένα από τα πιο ευρέως χρησι-
μοποιούμενα αζωτούχα λιπάσματα στις βραζι-
λιάνικες γεωργικές εκμεταλλεύσεις, λόγω της 
υψηλής συγκέντρωσης θρεπτικών στοιχείων, 
που συνήθως δικαιολογεί το κόστος της. 
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• ΕΥΡΩΠΗ

ΣΤΆΣΗ ΑΝΑΜΟΝΉΣ ΑΠΌ ΤΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΈΣ 
ΤΡΆΠΕΖΕΣ ΜΕ ΤΟ ΒΛΈΜΜΑ ΣΤΟΝ ΠΌΛΕΜΟ
Πριν από την έναρξη του πολέμου με το Ιράν 
στα τέλη Φεβρουαρίου, οι ευρωπαϊκές κε-
ντρικές τράπεζες λειτουργούσαν σε ένα πιο 
ευνοϊκό περιβάλλον, με τον πληθωρισμό να 
υποχωρεί και τα επιτόκια να σταθεροποιού-
νται ή να κινούνται πτωτικά. Ωστόσο, η σύ-
γκρουση ανέτρεψε τις ισορροπίες, επηρε-
άζοντας την ενέργεια, την ανάπτυξη και τις 
προσδοκίες για τη νομισματική πολιτική.
Η αύξηση των τιμών ενέργειας και η αβε-
βαιότητα για τον εφοδιασμό έχουν ενισχύσει 
τις πληθωριστικές πιέσεις, οδηγώντας τις κε-
ντρικές τράπεζες σε πιο επιφυλακτική στάση.

ΕΚΤ
Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας χαρακτηρίζεται από επιφυλακτικότητα 
και στάση αναμονής, καθώς τα βασικά επιτό-
κια διατηρήθηκαν αμετάβλητα στο 2%, σύμ-
φωνα με τις προβλέψεις. Ο πληθωρισμός της 
Ευρωζώνης για τον Φεβρουάριο διαμορφώ-
θηκε στο 1,9%, εντός στόχου, αλλά οι φόβοι 
για στασιμοπληθωρισμό, λόγω υψηλών τι-
μών ενέργειας και αδύναμης ανάπτυξης, 
εντείνονται.
Το Διοικητικό Συμβούλιο διαβεβαιώνει ότι 
είναι αποφασισμένο να σταθεροποιήσει τον 
πληθωρισμό στον στόχο του 2% μεσοπρόθε-
σμα. Ο πόλεμος στην Μέση Ανατολή αυξάνει 
την αβεβαιότητα, δημιουργώντας ανοδικούς 
κινδύνους για τον πληθωρισμό και καθοδι-

κούς για την ανάπτυξη. Η επίδρασή του στον 
βραχυπρόθεσμο πληθωρισμό θα εξαρτηθεί 
από τις τιμές ενέργειας, ενώ οι μεσοπρόθε-
σμες συνέπειες θα εξαρτηθούν από τη διάρ-
κεια και ένταση της σύρραξης.
Τα επιτόκια διευκόλυνσης αποδοχής κατα-
θέσεων, πράξεων κύριας αναχρηματοδότη-
σης και διευκόλυνσης οριακής χρηματοδό-
τησης παραμένουν σε 2,00%, 2,15% και 2,40% 
αντίστοιχα.
"Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή έχει κατα-
στήσει τις προοπτικές της οικονομίας εξαι-
ρετικά πιο αβέβαιες, δημιουργώντας ρί-
σκα για αναζωπύρωση του πληθωρισμού 
και επιβράδυνσης της οικονομικής ανάπτυ-
ξης" προειδοποίησε η Christine Lagarde η 
οποία πρόσθεσε ότι "ο πόλεμος θα έχει αι-
σθητό αντίκτυπο στον βραχυπρόθεσμο πλη-
θωρισμό μέσω των υψηλότερων τιμών στην 
ενέργεια".

ΕΛΒΕΤΙΑ
Η Εθνική Τράπεζα της Ελβετίας (SNB) απέ-
φυγε για άλλη μια φορά το πιο δραστικό μέ-
τρο της μείωσης του κόστους δανεισμού σε 
αρνητικό έδαφος, παρά τον ιδιαίτερα χαμη-
λό πληθωρισμό και την ενίσχυση του ελβε-
τικού φράγκου.
Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, με επικε-
φαλής τον πρόεδρο Martin Schlegel, διατή-
ρησαν το βασικό επιτόκιο στο μηδέν για τρίτη 

συνεχόμενη συνεδρίαση, όπως είχαν προ-
βλέψει ομόφωνα οι οικονομολόγοι. Οι αξι-
ωματούχοι τόνισαν τη δέσμευσή τους να 
παρέμβουν στις συναλλαγματικές ισοτιμίες 
εάν χρειαστεί, προκειμένου να αποτρέψουν 
υπερβολική επίδραση της ανατίμησης του 
φράγκου στον πληθωρισμό.
Η τράπεζα αύξησε ελαφρώς την πρόβλεψή 
της για τον πληθωρισμό στο 0,5% φέτος, από 
0,3%, λόγω υψηλότερων ενεργειακών δαπα-
νών. Για το 2027, η εκτίμηση ανόδου των τι-
μών καταναλωτή παραμένει στο 0,5%, ενώ 
μια πρώτη πρόβλεψη για το 2028 τοποθετεί 
τον πληθωρισμό στο 0,6%.

ΣΟΥΗΔΙΑ
Παράλληλα, η κεντρική τράπεζα της Σουηδί-
ας, Riksbank, διατήρησε αμετάβλητα τα επι-
τόκια δανεισμού για τέταρτη συνεχή συνε-
δρίαση, στο 1,75%, το χαμηλότερο επίπεδο 
των τελευταίων τριών ετών, επαναλαμβά-
νοντας ότι το βασικό επιτόκιο αναμένεται να 
παραμείνει σε αυτό το επίπεδο έως το 2027. 
Ωστόσο, οι υπεύθυνοι πολιτικής επισήμαναν 
ότι ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή καθιστά τις 
προβλέψεις αβέβαιες.

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ
Η Τράπεζα της Αγγλίας διατήρησε αμετάβλη-
το το βασικό επιτόκιο στο 3,75% στην πρώ-
τη ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής Νο-
μισματικής Πολιτικής μετά από τεσσεράμισι 
χρόνια. Η απόφαση έρχεται μετά τον πόλεμο 
στο Ιράν, ο οποίος προκάλεσε ραγδαία άνο-
δο των διεθνών τιμών ενέργειας, αλλάζοντας 
τις προοπτικές για τον πληθωρισμό και την 
ανάπτυξη.
Και τα εννέα μέλη ψήφισαν υπέρ της διατή-
ρησης των επιτοκίων, ενώ στα πρακτικά της 
συνεδρίασης διαφαίνεται αλλαγή στον τόνο, 
με τους υπεύθυνους νομισματικής πολιτικής 
να αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο μελλο-
ντικής αύξησης. Ο διοικητής Andrew Bailey 
τόνισε ότι η πολιτική πρέπει να ανταποκρι-
θεί στον κίνδυνο μεγαλύτερης επίδρασης 
στον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (CPI) και ότι 
η προτεραιότητα είναι να επιστρέψει ο πλη-
θωρισμός στον στόχο του 2%.
Η BoE σημειώνει ότι η σύγκρουση στη Μέση 
Ανατολή αυξάνει τις τιμές ενέργειας και 
εμπορευμάτων, επηρεάζοντας άμεσα τα νοι-
κοκυριά και εμμέσως τις επιχειρήσεις. Πριν 
από την κρίση, υπήρχε τάση αποκλιμάκωσης 
του πληθωρισμού, αλλά η νέα κατάσταση θα 
τον αυξήσει προσωρινά.
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• ΖΑΧΑΡΗ

ΣΕ ΥΨΗΛΆ ΠΕΝΤΑΜΉΝΟΥ ΟΙ ΤΙΜΈΣ, 
ΛΌΓΩ ΣΤΕΝΏΝ ΟΡΜΟΎΖ
Η τιμή της λευκής ζάχαρης έφτασε στο υψη-
λότερο επίπεδο από τον Οκτώβριο, καθώς η 
άνοδος των τιμών του πετρελαίου και οι ανα-
ταραχές στα Στενά του Ορμούζ ενίσχυσαν τις 
ανησυχίες για την επάρκεια προμηθειών.
Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν βασική δι-
αδρομή για τη μεταφορά ακατέργαστης ζά-
χαρης προς τα διυλιστήρια της Μέσης 
Ανατολής. Ο αποκλεισμός τους λόγω της σύ-
γκρουσης με το Ιράν έχει επηρεάσει περίπου 
το 6% του παγκόσμιου εμπορίου ζάχαρης, με 
πλοία να καθυστερούν ή να εκτρέπονται, πε-
ριορίζοντας την παραγωγή λευκής ζάχαρης 
σε μια περίοδο υψηλής ζήτησης.

ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ
Τα διυλιστήρια του Κόλπου, που βασίζονται 
σε εισαγωγές κυρίως από την Βραζιλία, αντι-
μετωπίζουν πλέον ελλείψεις, οι οποίες επη-
ρεάζουν όχι μόνο την Μέση Ανατολή αλλά 
και την Ανατολική Αφρική και τμήματα της 
Ασίας.
Παράλληλα, τα συμβόλαια μελλοντικής εκ-

πλήρωσης κατέγραψαν υψηλά πενταμήνου, 
με την άνοδο να ενισχύεται και από το κλεί-
σιμο αρνητικών θέσεων επενδυτών, γεγο-
νός που ενδέχεται να οδηγήσει σε περαιτέ-
ρω αγορές.

ΕΠΗΡΕΑΖΕΤΑΙ ΚΑΙ  
ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ
Η αγορά ζάχαρης επηρεάζεται και από την 
πορεία του πετρελαίου. Εάν αυξηθούν οι τι-
μές καυσίμων στην Βραζιλία, τα εργοστάσια 
ενδέχεται να κατευθύνουν περισσότερο ζα-
χαροκάλαμο στην παραγωγή αιθανόλης αντί 
για ζάχαρη, περιορίζοντας την παγκόσμια 
προσφορά.
Ταυτόχρονα, οι περιορισμένες εξαγωγές από 
την Ινδία λόγω χαμηλότερης παραγωγής 
εντείνουν την εξάρτηση της αγοράς από την 
Βραζιλία. 
Η κατανομή της παραγωγής μεταξύ ζάχαρης 
και αιθανόλης αναμένεται να αποτελέσει κρί-
σιμο παράγοντα για την εξέλιξη των τιμών τους 
επόμενους μήνες.

Γίνε 
συνδρομητής 

ΔΩΡΕΑΝ
εδώ

To καθημερινό 
newsletter για 
τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα

05:45

https://smesdaily.com/
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To σίγουρο είναι ότι βραχυπρόθεσμα θα 
υπάρξει πρόβλημα με τον πόλεμο στο 
Ιράν. Δεν κάνουμε κάποια πρόβλεψη. 
Μεταφέρουμε σενάριο της ΕΚΤ, σύμφω-
να με το οποίο ο πόλεμος “θα έχει ουσι-
αστικό αντίκτυπο στον βραχυπρόθεσμο 
πληθωρισμό μέσω των υψηλότερων τι-
μών ενέργειας”.
Μεσοπρόθεσμα όμως; “Oι μεσοπρόθεσμες 
επιπτώσεις του θα εξαρτηθούν τόσο από 
την ένταση και τη διάρκεια της σύγκρου-
σης, όσο και από το πώς οι τιμές της ενέρ-
γειας επηρεάζουν τις τιμές καταναλωτή 
και την οικονομία”, σύμφωνα με το ίδιο 
σενάριο.
Η διάρκεια και ένταση της σύγκρουσης 
λοιπόν. Αν λάβουμε υπόψη τις αποκαλύ-
ψεις της Washington Post και τις χθεσι-
νές δηλώσεις του Υπουργού Άμυνας των 
ΗΠΑ, μάλλον δεν μπορούμε να είμαστε και 
πολύ αισιόδοξοι για άμεσο τερματισμό της 
σύγκρουσης.
Σύμφωνα με την WP, το Πεντάγωνο ζήτη-

σε από τον Λευκό Οίκο να εγκρίνει αίτημα 
ύψους άνω των $200 δισ. προς το Κογκρέ-
σο για τη χρηματοδότηση του πολέμου στο 
Ιράν, σύμφωνα με ανώτερο αξιωματούχο 
της αμερικανικής κυβέρνησης.
Χθες ο Pete Hegseth ρωτήθηκε σχετικά. 
Και δεν το διέψευσε. Τί είπε; Ότι το φημο-
λογούμενο ποσό μπορεί να αλλάξει και 
ότι… “χρειάζονται χρήματα για να σκοτώ-
σεις κακούς”. Συμπλήρωσε, μάλιστα, “επι-
στρέφουμε στο Κογκρέσο και στους αν-
θρώπους μας εκεί για να διασφαλίσουμε 
ότι χρηματοδοτούμαστε σωστά”.
Ας δούμε τώρα και μερικούς αριθμούς.
Οι ΝΥΤ είχαν δημοσιεύσει πληροφορί-
ες σύμφωνα με τις οποίες το υπουργείο 
Άμυνας των ΗΠΑ φέρεται να ενημέρωσε 
το Κογκρέσο ότι οι πρώτες έξι ημέρες του 
πολέμου κόστισαν $11,3 δισ. Και σύμφωνα 
με τις εκτιμήσεις του Center for Strategic 
and International Studies, την 12η ημέ-
ρα του πολέμου το κόστος είχε ανέβει στα 
$16,5 δισ. Σήμερα βρισκόμαστε στη 20η 

ημέρα του πολέμου.
Με βάση αυτά τα ποσά και αν επιβεβαιω-
θούν οι πληροφορίες για επιπλέον χρη-
ματοδότηση $200 δισ., φαίνεται πως δυ-
στυχώς έχουμε κάμποσο δρόμο ακόμα 
μπροστά μας, μέχρι να επιτευχθεί εκε-
χειρία. Ή τουλάχιστον κάτι τέτοιο υπολο-
γίζουν(;), φοβούνται(;) στην Ουάσιγκτον. 
Μέχρι τότε τί θα γίνει με τις τιμές της ενέρ-
γειας και το ντόμινο που αυτές προκαλούν 
στα πάντα; Αν ήδη το Brent έχει ξεπεράσει 
τα $110 (για κάποια στιγμή χθες τα futures 
με παράδοση Μαΐου φλέρταραν με τα $120, 
πριν υποχωρήσουν στα $111), τί θα γίνει αν 
η σύγκρουση τραβήξει;
Στα άρθρα γνώμης, όπως αυτό της πα-
ρούσης στήλης, εύχεσαι να πέσεις μέσες 
άκρες μέσα, να μην διαψευστείς τελείως. 
Το σημερινό σημείωμα δεν είναι ένα από 
αυτά. Ειλικρινά, μακάρι 100% λάθος.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΚΑΙ ΜΕΣΟΠΡΌΘΕΣΜΑ ΤΊ;

• Debrief •

• REWE GROUP

ΣΤΑ ΡΆΦΙΑ ΥΔΡΟΠΟΝΙΚΌ ΜΑΡΟΎΛΙ ΜΕ 90% ΛΙΓΌΤΕΡΟ ΝΕΡΌ
Ο όμιλος REWE παρουσίασε ένα νέο μαρού-
λι τύπου loose-leaf, καλλιεργημένο με υδρο-
πονική μέθοδο. Η σαλάτα Crispy Mix διατί-
θεται ήδη σε καταστήματα στην Βαυαρία, με 
σχέδια επέκτασης σε περισσότερες περιοχές 
και προσθήκη νέων ποικιλιών.
Η παραγωγή γίνεται σε συνεργασία με την 
Greenhouse Steiner, στο πλαίσιο του έργου 
Endless Summer στο Kirchweidach της 
Γερμανίας, σε θερμοκήπια έκτασης τεσσά-
ρων εκταρίων. Οι δύο εταιρείες συνεργάζο-
νται εδώ και περίπου δέκα χρόνια. Το προ-
ϊόν θα διατεθεί και από την αλυσίδα Penny, 
αρχικά τοπικά και στη συνέχεια πανεθνικά.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΥΔΡΟΠΟΝΙΑΣ
Η καλλιέργεια βασίζεται στην υδροπονία, 
όπου τα φυτά αναπτύσσονται σε νερό μέσα 
σε ελεγχόμενο περιβάλλον. Αυτό επιτρέπει 
παραγωγή όλο τον χρόνο και ταχύτερους κύ-
κλους ανάπτυξης, διάρκειας 22–32 ημερών. 
Το σύστημα λειτουργεί με κλειστό κύκλωμα 
νερού, μειώνοντας την κατανάλωση έως και 
90% σε σύγκριση με τη συμβατική γεωργία.
Παράλληλα, χρησιμοποιούνται ενεργεια-
κά αποδοτικά LED και γεωθερμική θέρμαν-

ση, μειώνοντας τις εκπομπές κατά περίπου 
3.000 τόνους CO2 ετησίως. Η μέθοδος αυτή 
εξασφαλίζει σταθερή ποιότητα και μεγαλύ-

τερη διάρκεια ζωής στο ράφι, με το μαρού-
λι να διατηρείται φρέσκο έως και επτά ημέ-
ρες περισσότερο.

ΣΧΕΔΙΑ
Στο μέλλον, η REWE σχεδιάζει να επεκτεί-
νει την γκάμα υδροπονικών προϊόντων με 
νέες ποικιλίες, όπως μείγματα άγριων βο-
τάνων, και να εφαρμόσει το μοντέλο σε πε-
ρισσότερες περιοχές. 
Η πρωτοβουλία εντάσσεται στη συνολι-
κή στρατηγική της εταιρείας για καινο-
τομία και βιώσιμη παραγωγή, με στόχο 
μια πιο αποδοτική και ανθεκτική αλυσίδα 
εφοδιασμού.

Lionel Souque, CEO, REWE Group

https://www.csis.org/analysis/iran-war-cost-estimate-update-113-billion-day-6-165-billion-day-12
https://www.csis.org/analysis/iran-war-cost-estimate-update-113-billion-day-6-165-billion-day-12
https://www.csis.org/analysis/iran-war-cost-estimate-update-113-billion-day-6-165-billion-day-12
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Business Maker

ΠΟΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΕΤΑΙΡΕΊΑ ΠΉΡΕ ΡΊΣΚΟ ΚΑΙ ΈΚΑΝΕ ΕΞΑΓΩΓΉ 
ΣΤΗΝ ΕΜΠΌΛΕΜΗ ΖΏΝΗ
"Δεν υπήρχε ασφάλιση. Το στείλαμε και 
κάναμε τον σταυρό μας". Αυτό φέρε-
ται να είπε κορυφαίο στέλεχος της Ατ-
τικής Μελισσοκομικής Εταιρείας (Μέλι 
Αττικής) σε συνομιλητές του για την από-
φασή της εταιρείας να προχωρήσει σε 
εξαγωγή εμπορεύματος στην εμπόλεμη 
ζώνη. Όπως εκμυστηρεύθηκε στέλεχος 
της αγοράς, υπήρξε πρόσφατη παραγ-
γελία προς τον Λίβανο, η οποία τελικά 
εκτελέστηκε υπό συνθήκες αυξημένου 
ρίσκου. "Οι ασφαλιστικές έχουν παγώ-
σει τις καλύψεις φορτίων λόγω της κα-
τάστασης. Δεν αναλαμβάνουν το ρίσκο", 
είπε χαρακτηριστικά. Κι όμως, η επιχεί-

ρηση επέλεξε να προχωρήσει. Ο λόγος; 
Η σχέση εμπιστοσύνης με τον πελάτη. 
Ήταν παλιός συνεργάτης. Δεν μπορού-
σε να τον αφήσει ακάλυπτο. Η λύση που 
βρέθηκε ήταν η αποστολή μέσω ακτο-
πλοϊκής γραμμής – χωρίς, ωστόσο, κα-
μία εγγύηση. Το διακύβευμα βέβαια 
ήταν μεγάλο. Αν χτυπιόταν το καράβι, θα 
έχανε όλο το φορτίο και η ζημιά θα ήταν 
μεγάλη. Καθώς δεν είναι μόνο το εμπό-
ρευμα. Είναι και το μεταφορικό κόστος 
που έχει ήδη εκτιναχθεί, επιβαρύνοντας 
περαιτέρω τα περιθώρια κέρδους. Στην 
πράξη, αυτό που καταγράφεται είναι μια 
νέα κανονικότητα για τις εξαγωγές σε 

περιοχές υψηλού κινδύνου: περισσότε-
ρη αβεβαιότητα, αυξημένα κόστη και –
κυρίως– αποφάσεις που λαμβάνονται 
με βάση τη σχέση και όχι μόνο τα οικο-
νομικά δεδομένα. Παράγοντες της αγο-
ράς σημειώνουν ότι, όσο διαρκεί η έντα-
ση, τέτοιου είδους κινήσεις θα γίνονται 
όλο και πιο δύσκολες. "Δεν μπορείς να 
λειτουργείς για πολύ έτσι", τονίζουν, επι-
σημαίνοντας ότι η απουσία ασφαλιστι-
κής κάλυψης αποτελεί κόκκινη γραμμή 
για πολλές επιχειρήσεις. Προς το παρόν, 
ωστόσο, κάποιοι επιλέγουν να κρατή-
σουν τις γραμμές ανοιχτές. Με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται.

Η ΕΣΤΊΑΣΗ ΜΠΡΟΣΤΆ ΣΕ ΝΈΟ ΚΎΜΑ ΑΝΑΤΙΜΉΣΕΩΝ,  
ΑΛΛΆ ΧΩΡΊΣ ΑΝΤΟΧΈΣ 
"Τότε υπήρχαν λεφτά. Τώρα όχι". Με 
αυτή τη φράση, άνθρωπος της εστία-
σης συνοψίζει τη βασική διαφορά ανά-
μεσα στην κρίση του 2022 και σε αυτό 
που –όπως όλα δείχνουν– έρχεται τους 
επόμενους μήνες. Παράγοντες του κλά-
δου αναφέρουν ότι ο κλάδος εισέρχεται 
σε μια νέα φάση έντονης πίεσης, με τις 
αυξήσεις στο ενεργειακό κόστος και τις 
πρώτες ύλες να θεωρούνται δεδομένες. 
"Είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει κύμα ανα-
τιμήσεων", σημειώνουν χαρακτηριστι-
κά. Η διαφορά, ωστόσο, είναι ότι η κατα-
νάλωση δεν έχει τα ίδια μαξιλάρια. Μετά 

από τρία χρόνια συνεχούς ακρίβειας, τα 
νοικοκυριά εμφανίζουν σαφώς μειω-
μένες αντοχές. "Ο κόσμος το αισθάνεται 
πλέον", λένε με έμφαση. Το 2022, η κα-
τάσταση είχε απορροφηθεί σε μεγάλο 
βαθμό λόγω της ισχυρής ζήτησης μετά 
την πανδημία. "Υπήρχε ανάγκη να βγει 
έξω, να καταναλώσει. Αυτό βοήθησε 
την εστίαση να περάσει σχετικά ανώδυ-
να τις αυξήσεις", σημειώνεται. Σήμερα, 
το περιβάλλον είναι διαφορετικό. Οι επι-
χειρήσεις παρακολουθούν με ανησυχία 
τις εξελίξεις και εξετάζουν ήδη σενάρια 
προσαρμογής. "Θα δούμε τι μπορούμε 

να κόψουμε χωρίς να πλήξουμε τον κα-
ταναλωτή και τα πλάνα μας", αναφέρουν. 
Το βλέμμα είναι στραμμένο στο επόμε-
νο τρίμηνο. "Κάθε μέρα που περνάει, τα 
προβλήματα επιμηκύνονται", επισημαί-
νουν, ενώ δεν αποκλείεται το ενδεχό-
μενο αρνητικών επιπτώσεων και στον 
τουρισμό, σε περίπτωση ύφεσης σε Ευ-
ρώπη και ΗΠΑ. Το βασικό σενάριο; Προ-
σαρμογή με το μικρότερο δυνατό κόστος. 
Το δυσμενές; Νέος κύκλος πιέσεων χω-
ρίς αντίβαρα. Και, όπως λένε στην αγο-
ρά, "αυτή τη φορά δεν είμαστε σίγουροι 
ότι θα περάσει το ίδιο εύκολα".

• ΓΡΗΓΟΡΗΣ

ΔΙΕΥΡΥΜΈΝΗ ΓΚΆΜΑ ΝΗΣΤΊΣΙΜΩΝ 
ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΑΡΑΚΟΣΤΉ
Ο Γρηγόρης παρουσιάζει για ακόμη μία χρο-
νιά διευρυμένη γκάμα νηστίσιμων προϊό-
ντων για την Σαρακοστή, καλύπτοντας δια-
φορετικές διατροφικές ανάγκες σε όλη τη 
διάρκεια της ημέρας.
Στις προτάσεις του περιλαμβάνονται παρα-
δοσιακές πίτες, όπως κολοκυθόπιτα, σπανα-
κόπιτα και πατατόπιτα, καθώς και επιλογές 
για ελαφρύ γεύμα, όπως σαλάτες, τορτίγιες 
και σάντουιτς με νηστίσιμα υλικά.

ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗΝ ΓΚΑΜΑ ΤΩΝ ΓΛΥΚΩΝ
Παράλληλα, ενισχύει τη γκάμα γλυκών με προϊ-
όντα όπως κουλούρι με χαρούπι και ταχίνι, λου-
κουμάδες και μπισκότα με βρώμη, ενώ προ-
σφέρει και ροφήματα καφέ σε vegan εκδοχές 
με φυτικά γάλατα. Το χαρτοφυλάκιο συμπληρώ-
νεται από συσκευασμένα σνακ, όπως μπάρες 
και ξηρούς καρπούς. Οι επιλογές διατίθενται σε 
όλο το δίκτυο καταστημάτων, καθώς και μέσω 
ψηφιακών καναλιών της εταιρείας.
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Business Insight
ΣΎΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΉΣ: ΑΚΌΜΗ ΈΝΑ ΒΉΜΑ  
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΤΩΝ ΔΎΟ (;) ΤΑΧΥΤΉΤΩΝ
Δεύτερη ημέρα της Συνόδου Κορυφής και 
κρίνοντας από όσα συζητήθηκαν χθες, το 
αποτέλεσμα δεν θα διαφοροποιείται θεαμα-
τικά από τις προηγούμενες αλλά το σημαντι-
κότερο δεν θα καταλήγει σε δράσεις ικανές να 
αποτρέψουν το απευκταίο ενδεχόμενο.
Το περιέγραψε χθες η Christine Lagarde, 
παρουσιάζοντας διάφορα σενάρια, με το δρι-
μύ να αναφέρεται σε επίμονες πληθωριστι-
κές πιέσεις με τάση για το 4,6% (2026), πε-
ραιτέρω αύξηση στο 4,8% (2027), για να 
αρχίσει να αποκλιμακώνεται από το 2028- 
σε 2,8%. Εύλογο το ερώτημα τι θα έχει απο-
μείνει όρθιο στην ενιαία (;) Ευρώπη μετά από 
διετία ακραίων φαινομένων.
Στο δυσμενές και το θετικό σενάριο δεν υπει-
σέρχομαι, καθώς στερούνται - ειδικά το δεύ-
τερο - στοιχειώδους λογικής, δεδομένων 
όσων διαδραματίζονται και των επίχειρων 
που ακολουθούν.
Στα της Συνόδου λοιπόν, η διάσταση της 
νέας ενεργειακής κρίσης- συνακόλουθη 
αυτής που πυροδοτήθηκε μετά την εισβολή 
της Ρωσίας στην Ουκρανία- έχει αποσταθε-
ροποιήσει, ήδη, την δυνατότητα των Βρυξελ-
λών να ελέγξει τον πληθωρισμό, με τις τιμές 
του φυσικού αερίου προς τα €70 και το Βrent 
στα $109/βαρέλι (σ.σ. χθες στις 19.30). Κρίνο-
ντας δε από τα τελευταία εκατέρωθεν διαδοχι-
κά χτυπήματα σε ενεργειακές εγκαταστάσεις, 
πετρελαϊκά και άλλα κοιτάσματα, ενδεί-
ξεις εκτόνωσης δεν διαφαίνονται μόλις δύο 
εβδομάδες πριν το Πάσχα (των Καθολικών, 
στις 5 Απριλίου και στις 12 των Ορθοδόξων).
Τούτων δοθέντων θα περίμενε κάθε εχέ-
φρων πως οι ηγέτες των 27 χωρών-μελών 
θα έχουν από έστω έναν λόγο ο καθένας για 

να γίνουν ισάριθμα βήματα σύγκλισης προ-
κειμένου να αποφασισθούν από κοινού λύ-
σεις που θα εφαρμόζονταν... χθες. 
Για ακόμη μία Σύνοδο, φάνηκε (βάσει των 
πληροφοριών της χθεσινής πρώτης ημέρας) 
ότι ο βασικός διαχωρισμός των “πλούσιων 
βορείων” και “φτωχών νοτίων” υφίστα-
ται αναλλοίωτος. Τι πιο λογικό να προτείνο-
νταν δράσεις που θα περιλάμβαναν από ορι-
ζόντια χαλάρωση των άτεγκτων δεσμεύσεων 
του Συμφώνου Σταθερότητας, με κάθετες πα-
ρεμβάσεις στο θέμα των φόρων. Αντ’ αυτού 
οι μεν Βόρειοι φαίνεται να επιμένουν στην 
εφαρμογή λίγων και περιορισμένης εμβέλει-
ας μέτρων για την βιομηχανία. Εύλογα τους 
Βόρειους (Γερμανία συν αυτή...) τους καίει 
το ενεργειακό, το κόστος παραγωγής και σε 
αυτό επιμένουν. Για τους Νότιους οι όποιες 
προτάσεις υιοθετηθούν (και αν...) φαίνεται 
πως θα είναι αποσπασματικές. 
Άλλωστε στίγμα προθέσεων είχε σπεύσει 
να δώσει η ίδια η επικεφαλής της Κομισιόν, 
όταν εν μέσω ενεργειακού/πληθωριστικού 
σοκ, έσπευδε να προωθήσει την EU inc, δη-
λαδή την ατζέντα για λιγότερη γραφειοκρατία 
και περισσότερες ευκαιρίες για τις ευρωπαϊ-
κές επιχειρήσεις (sic). Εδώ καράβια χάνονται 
στο Strait of Hormuz και... που έλεγαν θυμό-
σοφα οι παλαιότεροι. 
Σαν να μην έφτανε αυτό, στις χθεσινές συζη-
τήσεις αναδείχθηκε ένας άλλος... εγκάρσι-
ος διαχωρισμός χωρών-μελών της ενιαίας 
(;) Ευρώπης, μεταξύ “Ανατολικών” vs “Δυ-
τικών”, όταν επιχειρήθηκε να τεθεί ζήτημα 
επανεξέτασης του πλαισίου κυρώσεων κατά 
της Ρωσίας. Ενα μπλοκ χωρών (με αιχμή τις 
Ουγγαρία, Σλοβακία) δεν θα είχε πρόβλημα 

προσωρινής αναστολής ή ελαστικοποίησης 
των μέτρων, άλλωστε κοινό μυστικό πως ρώ-
σικο αέριο βαφτίζεται αζέρικο, τουρκικό και 
φτάνει σε κάποιες μονάδες σε χώρες μέλη. 
Όπως όλα δείχνουν (και μακάρι να διαψευ-
στούμε) το τελικό κείμενο θα περιλαμβάνει 
λίγο απ’ όλα (προκειμένου να μην διαταρα-
χθούν οι ήδη εύθραυστες ισορροπίες) αλλά 
ως είθισται ελάχιστα συγκεκριμένα, ακόμη λι-
γότερα δραστικά και το σύνηθες προς εφαρ-
μογή σε... χρόνο Βρυξελλών.
Πού θα μπορούσε να οδηγήσει όλο αυτό; 
Στον σταδιακό διαχωρισμό μεταξύ των 27 
με πιθανή την διαμόρφωση και δεύτερης 
ταχύτητας συμφερόντων μέσα στους κόλ-
πους της Ενωσης. 
Σε ό,τι αφορά τον διαφορετικό βαθμό επιβά-
ρυνσης της ΕΕ έναντι των ΗΠΑ και σε αυ-
τήν την κρίση, η πραγματικότητα είναι απλή: 
Crude Oil WTI που είναι το καύσιμο-βάση 
για τις ΗΠΑ στα $98 έναντι $109 του Βrent. 
Όπως και το γεγονός πως για τον Trump το 
πρόβλημα είναι στην τιμή του καυσίμου- 
και όχι στην επάρκεια του- για την von der 
ντερ Leyen αμφότερα: και τιμή και απόλυ-
τη εξάρτηση από τις χώρες του Κόλπου και 
τις ΗΠΑ.
Κάπως έτσι και αυτή η σεμνή τελετή φαίνε-
ται πως λαμβάνει τέλος, με ένα σημαντικό 
όφελος για την ελληνική πλευρά. Το γεγο-
νός πως αυτή την φορά η Αθήνα και γνώρι-
ζε τι ήθελε - συγκεκριμένες προτάσεις - και 
το έθεσε ορθολογικά, στέλνοντας τα μηνύμα-
τα προς κάθε κατεύθυνση, και κράτησε το πε-
ριθώριο επί μέρους-στοχευμένων παρεμβά-
σεων, τις οποίες απ’ ότι μαθαίνω προτίθεται να 
εφαρμόσει σε τρέχοντα χρόνο.  

Business Opinions - Business Secrets 
- Τράπεζες - Ναυτιλία - Real Estate 
- Μετακινήσεις Στελεχών

ΚΑΘΕ ΠΡΩΙ 
ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ!

MAZI ME TO ΒΝΒ DAILY:

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

https://bnbdaily.gr/
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Με τη συνεργασία του 

Editorial
Επικίνδυνες πολιτικές 
ισορροπίες
Στον απόηχο της - επίσης αναμενόμενης - απόφα-
σης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για δι-
ατήρηση των επιτοκίων στα ίδια επίπεδα, επιχει-
ρώ σήμερα μια προσπάθεια να αποκωδικοποιήσω 
τις δηλώσεις της Christine Lagarde αμέσως μετά τη 
συνεδρίαση του ΔΣ. 
Από τη μία πλευρά, είπε ότι ο πόλεμος στην Μέση 
Ανατολή βρίσκει την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα σε καλή θέση να διαχειριστεί την τρέχουσα 
αβεβαιότητα. 
Γιατί; 
Διότι "ο πληθωρισμός είναι στο 2%, οι πληθωριστι-
κές προσδοκίες παραμένουν σταθερές και η οικονο-
μία έχει δείξει ανθεκτικότητα τα τελευταία τρίμηνα". 
Από την άλλη πλευρά, η επικεφαλής της ΕΚΤ προει-
δοποίησε για το αυτονόητο: Ότι, δηλαδή, ο πόλεμος 
θα έχει σημαντικό αντίκτυπο στον πληθωρισμό βρα-
χυπρόθεσμα, βλέποντας τον, λόγω ενέργειας, πάνω 
από το 2%. 
"Οι κίνδυνοι στον πληθωρισμό είναι ανοδικοί, ιδιαί-
τερα βραχυπρόθεσμα, ενώ μια παρατεταμένη σύ-
γκρουση στην Μέση Ανατολή μπορεί να οδηγήσει 
σε μια μεγαλύτερη και πιο μακροχρόνια ανοδική με-
τατόπιση των τιμών της ενέργειας απ' ό,τι αναμένε-
ται σήμερα, αυξάνοντας περαιτέρω τον πληθωρισμό 
στη ζώνη του ευρώ". 
Συνεπώς, πόσο… καλή είναι αυτή η θέση της Ευ-
ρωζώνης, όταν - και λογικά - η κρίση έχει ήδη πλή-
ξει τον ένα παράγοντα αυτής της θέσης, δηλαδή τις 
πληθωριστικές προσδοκίες, και η Lagarde εκτιμά 
ότι θα πλήξει άμεσα και έναν ακόμα, δηλαδή τον ίδιο 
τον πληθωρισμό; 
Καταλαβαίνω, λοιπόν, πως η δήλωση Lagarde εί-
ναι περισσότερο πολιτική, παρά οικονομοτεχνική/
τεχνοκρατική. 
Το αν κάνει καλό αυτή η προσέγγιση, αμφιβάλλω.
Σε κάθε περίπτωση, μένει να αποδειχθεί. 
Λίαν συντόμως.
Τόσο απλά.

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

SECRETRECIPE

Έρχεται νέα πλατφόρμα σύγκρισης τιμών

Σε προχωρημένο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται η ψηφιακή πλατφόρμα 
σύγκρισης τιμών που θα αντικαταστήσει το e- Καταναλωτής. 
Σύμφωνα με πληροφορίες θα περιλαμβάνει περίπου 7.000 κωδικούς 
προϊόντων συγκρίνοντας τις τιμές σε βασικά αγαθά και επιτρέποντας 
στους καταναλωτές να κάνουν τις πιο συμφέρουσες επιλογές μεταξύ 
των super market. Τους επόμενους μήνες αναμένεται το επίσημο 
λανσάρισμα...

ISO 27001:2013 
No: 20201210005985

ISO 22301:2019 
No: 20000210005984

• ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΥΜΜΕΤΈΧΕΙ ΩΣ SILVER ΧΟΡΗΓΌΣ 
ΣΤΟ AI HACKATHON 2026
Η ΑΒ Βασιλόπουλος συμμετέ-
χει ως Silver Χορηγός στο AI 
Hackathon 2026, επιβεβαιώνο-
ντας τη δέσμευσή της στην καινο-
τομία και την ενίσχυση της νέας 
γενιάς ταλέντων. Μέσα από την 
παρουσία της στη διοργάνωση, 
στηρίζει πρωτοβουλίες που προ-
ωθούν την αξιοποίηση της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης με πρακτικές 

εφαρμογές στον κλάδο της λιανι-
κής και την επιχειρηματικότητα.
Στο πλαίσιο του Challenge-Based 
AI Finals, η εταιρεία θέτει το "AB 
Vassilopoulos Challenge 2026" για 
την ανάπτυξη προσωποποιημένων 
αγοραστικών εμπειριών, με τέσσερις 
ομάδες να επεξεργάζονται σχετικές 
λύσεις που προορίζονται για εφαρ-
μογή στο δίκτυο καταστημάτων της.
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ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΜΦΙΑΛΩΣΕΩΝ "ΒΙΚΟΣ"

Νερό: το πιο πολύτιμο στοιχείο της ζωής

M ε αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Νερού, το φυσικό μεταλ-
λικό νερό ΒΙΚΟΣ αναδεικνύει τη σημασία του νερού για 
την υγεία και την καθημερινότητα όλων μας. 

Οι μικρές, καθημερινές συνήθειες είναι αυτές που διαμορφώ-
νουν την ισορροπία στη ζωή μας. Και ανάμεσα τους, η σωστή ενυ-
δάτωση αποτελεί μία από τις πιο βασικές.

Ο ανθρώπινος οργανισμός χρειάζεται το νερό για να λειτουργεί 
σωστά σε κάθε επίπεδο. Από τη ρύθμιση της θερμοκρασίας και τη 
μεταφορά θρεπτικών συστατικών, μέχρι την καλή κυκλοφορία του 
αίματος, τον μεταβολισμό και την απομάκρυνση τοξινών, το νερό 
υποστηρίζει κάθε λειτουργία που μας κρατά ενεργούς και ισορρο-
πημένους. Η επαρκής ενυδάτωση ενισχύει και τη διαύγεια και την 
αντοχή. Η ισορροπία στην καθημερινότητα ξεκινά με τα θεμελι-
ώδη: ύπνο, διατροφή, επαφή με τη φύση και σωστή ενυδάτωση. 

ΤΟ ΝΕΡΌ ΣΤΟΝ ΠΥΡΉΝΑ ΤΗΣ ΖΩΉΣ
Η σημασία του νερού, δεν περιορίζεται στον άνθρωπο, είναι ο πυ-
ρήνας κάθε μορφής ζωής. Τροφοδοτεί οικοσυστήματα, στηρίζει 
τη βιοποικιλότητα και διαμορφώνει το φυσικό περιβάλλον. Από τα 
ποτάμια έως τις καλλιέργειες, το νερό διατηρεί την ισορροπία της 
ζωής στον πλανήτη.

Γι’ αυτό και η Παγκόσμια Ημέρα Νερού, στις 22 Μαρτίου, υπεν-
θυμίζει πως το νερό είναι ένα πολύτιμο φυσικό αγαθό που απαιτεί 
σεβασμό και υπεύθυνη διαχείριση.

Η ΦΥΣΙΚΉ ΑΞΊΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΎ ΜΈΣΑ ΑΠΌ ΤΗ 
ΦΙΛΟΣΟΦΊΑ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΎ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΎ ΝΕΡΟΎ 
ΒΙΚΟΣ
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το φυσικό μεταλλικό νερό ΒΙΚΟΣ ανα-
δεικνύει διαχρονικά την αξία του νερού ως στοιχείο άρρηκτα 
συνδεδεμένο με τη φύση. Αναβλύζοντας από φυσικές πηγές της 
Ηπείρου, ξεχωρίζει για τη φυσική του καθαρότητα και την ισορ-
ροπημένη σύστασή, στοιχεία που το καθιστούν ιδανικό σύμμαχο 
της καθημερινής ευεξίας.

«Ο Β-ΟΊΚΟΣ ΤΗΣ ΖΩΉΣ ΜΑΣ»: ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΊΕΣ  
ΜΕ ΟΥΣΊΑ
Μέσα από το πρόγραμμα «Ο Β-οίκος της ζωής μας», το φυσικό με-
ταλλικό νερό ΒΙΚΟΣ υλοποιεί ένα σύνολο πρωτοβουλιών με ου-
σιαστικό αντίκτυπο στο περιβάλλον και την κοινωνία. Με σταθε-
ρή παρουσία σε δράσεις που ενισχύουν το φυσικό περιβάλλον, 
συμμετέχει ενεργά σε δενδροφυτεύσεις και ενέργειες αποκατά-
στασης περιοχών που έχουν υποστεί εκτεταμένες καταστροφές, 
σε συνεργασία με οργανισμούς όπως η We4all. Παράλληλα, προ-
ωθεί τον εθελοντισμό και τη συλλογική συμμετοχή, ενθαρρύνο-
ντας ανθρώπους και τοπικές κοινότητες να γίνουν μέρος μιας κοι-
νής προσπάθειας.

ΤΟ ΦΥΣΙΚΌ ΜΕΤΑΛΛΙΚΌ ΝΕΡΌ ΒΙΚΟΣ ΑΝΑΔΕΙΚΝΎΕΙ 
ΤΗΝ ΑΞΊΑ ΤΗΣ ΣΩΣΤΉΣ ΕΝΥΔΆΤΩΣΗΣ
Στον πυρήνα της ζωής βρίσκεται κάτι αυθεντικό: το νερό. «Μονα-
δικό. Όπως και εμείς.»: ένα μήνυμα που εκφράζει τη διαχρονική 
σύνδεση του φυσικού μεταλλικού νερού ΒΙΚΟΣ, και τη  διαχρονι-
κή του σύνδεση με την καθαρότητα, τη φύση και την αξία της κα-
θημερινής ενυδάτωσης. 

https://www.vikos.com/
https://www.vikos.com/
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COCA-COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ

Ολοκληρώνεται το έργο  
για την προστασία του νερού 
στην περιοχή του Αιγίου

Η προστασία των υδατικών πόρων έχει βρεθεί στο επίκεντρο 
προσπαθειών παγκοσμίως, καθώς η κλιματική αλλαγή πι-
έζει τα υδατικά αποθέματα, δημιουργώντας σημαντικές 

προκλήσεις για τις κοινωνίες και την οικονομική δραστηριότητα 
ευρύτερα.

Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Νερού, η Coca-Cola Τρία 
Έψιλον παρέδωσε στον Δήμο Αιγιαλείας ένα σημαντικό έργο για 
την προστασία των υδατικών πόρων, σε ειδική εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε την περασμένη Τρίτη, 17 Μαρτίου. 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ 100 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΛΙΤΡΩΝ 
ΝΕΡΟΥ
Πρόκειται για έργο που χρηματοδοτήθηκε από την Coca-Cola 
Τρία Έψιλον και υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το Global Water 
Partnership-Mediterranean (GWP-Med) και την ΔΕΥΑ Αιγιαλείας. 

Οι τεχνικές παρεμβάσεις, που θα ολοκληρωθούν σε διάστημα 3 
μηνών από την έναρξη των εργασιών, σύμφωνα με την GWP-Med, 
αναμένεται να οδηγήσουν σε εξοικονόμηση 100 εκατομμυρίων λί-
τρων νερού σε ετήσια βάση, ποσότητα ισοδύναμη με την ετήσια 
κατανάλωση νερού περίπου 1.700 κατοίκων. 

Πρωταρχικός στόχος της παρέμβασης είναι η αποφυγή διαρ-
ροών, ώστε καμία σταγόνα νερού να μη χάνεται, και η ορθολογι-
κή χρήση των υδατικών πόρων της περιοχής. Η κατασκευή νέων 
αγωγών που αντικαθιστούν τους παλαιούς συμβάλλει στον περι-
ορισμό των απωλειών και στη βελτίωση της συνολικής διαχείρι-
σης του δικτύου, μειώνοντας τις συχνές διακοπές υδροδότησης 
και διασφαλίζοντας σταθερή παροχή νερού υψηλής ποιότητας για 
τους κατοίκους.

ΕΙΚΟΣΙ ΧΡΟΝΙΑ ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΡΟ
Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία, αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου και 
μακροχρόνιου προγράμματος της εταιρείας για την προστασία και 
την ορθολογική διαχείριση του νερού, το οποίο υλοποιείται με συ-
νέπεια εδώ και 20 χρόνια. Μέσα από παρεμβάσεις που περιλαμβά-
νουν αναβάθμιση υποδομών, περιορισμό διαρροών, ενίσχυση δι-
κτύων και δράσεις ευαισθητοποίησης, τα έργα αυτά ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών 
σε ολόκληρη τη χώρα.

ΑΜΕΣΟ ΟΦΕΛΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ
Ο Παναγιώτης Ανδριόπουλος, Δήμαρχος Αιγιαλείας, δήλωσε ότι 
πρόκειται για ένα έργο που χρηματοδοτήθηκε εξ ολοκλήρου από 
την Coca-Cola Τρία Έψιλον και υλοποιήθηκε σε σύντομο χρονικό δι-
άστημα, προσφέροντας άμεσο όφελος στους κατοίκους. Σημείωσε, 
δε, ότι τέτοιου είδους συνέργειες μεταξύ της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης, των δημοτικών επιχειρήσεων και του ιδιωτικού τομέα έχουν 
ιδιαίτερη σημασία για τον Δήμο, καθώς αποδεικνύουν στην πράξη 
ότι όταν υπάρχει συνεργασία μπορούν να προκύψουν σημαντικά 
έργα με απτά οφέλη για την τοπική κοινωνία.

Από τη μεριά του ο Κοσμάς Σώτος, Διευθυντής του Εργοστασίου 
Φυσικού Μεταλλικού Νερού ΑΥΡΑ, ανέφερε ότι πρόκειται για έργο 
που προστατεύει το νερό, αγαθό απαραίτητο για την καθημερινό-

τητα όλων. Συμπλήρωσε ότι το ΑΥΡΑ εδώ και περισσότερα από 37 
χρόνια είναι μέρος της τοπικής κοινωνίας του Αιγίου, καθώς ζει δί-
πλα στους ανθρώπους της, και εργάζεται μαζί τους στο εργοστάσιο 
της Coca-Cola Τρία Έψιλον. 

“Θέλουμε να συμβάλλουμε στην εξοικονόμηση και διασφάλιση 
της ποιότητας του νερού για την τοπική κοινωνία, τόσο μέσα από 
την ορθολογική διαχείρισή του στο εργοστάσιό μας αλλά και μέσα 
από έργα που στηρίζουν την περιοχή. Με τη συνεργασία του Δή-
μου και των τοπικών αρχών ολοκληρώσαμε ένα έργο που βοηθά 
στη διατήρηση της ποιότητας και της επάρκειας του νερού, στηρί-
ζοντας ουσιαστικά τους κατοίκους και την ευημερία τους και ανα-
δεικνύοντας έμπρακτα τη δέσμευσή μας για υπεύθυνη διαχείρι-
ση των υδατικών πόρων”, σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Σώτος. 

Κοσμάς Σώτος, 
Διευθυντής του 
Εργοστασίου 
Φυσικού Με-
ταλλικού Νερού 
ΑΥΡΑ

Παναγιώτης 
Ανδριόπουλος, 
Δήμαρχος 
Αιγιαλείας

https://gr.coca-colahellenic.com/gr/a-more-sustainable-future/Programma-prostasias-nerou
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ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ (CIRCANA 2025)
Σταθερή αναπτυξιακή πορεία το 2025  
- Αυξάνεται η προτίμηση για το ανθρακούχο

Σ ταθερή αναπτυξιακή πορεία τόσο σε αξία όσο και σε όγκο 
πωλήσεων εμφάνισε το 2025 η αγορά εμφιαλωμένου νε-
ρού με βάση τα στοιχεία της Circana στα ελληνικά super 

market, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική της κατηγορίας μέσα στο 
οργανωμένο λιανεμπόριο τροφίμων.

Το 2025 η συνολική αξία των πωλήσεων εμφιαλωμένου νερού 
διαμορφώθηκε στα €193 εκατ., +9,9% σε σχέση με το 2024, γεγο-
νός που υποδηλώνει επιτάχυνση της ανάπτυξης της κατηγορίας. 
Σε βάθος διετίας, η αγορά παρουσιάζει σημαντική ενίσχυση της 
αξίας της, με συνολική αύξηση περίπου 25% σε σχέση με το 2023, 
ένδειξη ισχυρής ζήτησης αλλά και πιθανής επίδρασης τιμολογια-
κών μεταβολών.

Παράλληλα, η κατηγορία καταγράφει θετική πορεία και σε επί-
πεδο όγκου. Οι πωλήσεις το 2025 έφτασαν τα 701,3 εκατ. λίτρα, 
έναντι 658,6 εκατ. λίτρων το 2024 με την ετήσια αύξηση σε όγκο 

να διαμορφώνεται στο +6,5%, επιβεβαιώνοντας ότι η ανάπτυξη 
δεν οφείλεται αποκλειστικά σε ανατιμήσεις, αλλά και σε πραγμα-
τική ενίσχυση της κατανάλωσης.

ΦΥΣΙΚΟ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ
Με βάση τα στοιχεία της Circana για την κατηγορία φυσικού με-
ταλλικού νερού στα ελληνικά super market, η αγορά διατηρεί θε-
τική δυναμική τόσο σε αξία όσο και σε όγκο πωλήσεων, παραμένο-
ντας ο βασικός πυλώνας της συνολικής κατηγορίας εμφιαλωμένου 
νερού. Η ανάπτυξη της κατηγορίας στα super market προέρχε-
ται κυρίως από τα επώνυμα προϊόντα, τα οποία ενισχύουν τη θέση 
τους στην αγορά, ενώ τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας εμφανίζουν 
υποχώρηση τόσο σε αξία, όσο και σε όγκο πωλήσεων.

Η συνολική αξία των πωλήσεων αυτής της κατηγορίας για το 
2025 διαμορφώθηκε στα €156,3 εκατ., έναντι €144,9 εκατ. το 2024 
με την ετήσια αύξηση να φτάνει το +7,9%, επιβεβαιώνοντας τη συ-
νεχιζόμενη ανάπτυξη της κατηγορίας στο οργανωμένο λιανεμπό-

ριο. Σε βάθος διετίας, η αξία της αγοράς εμφανίζεται ενισχυμένη 
κατά περίπου 21%.

Παράλληλα, ανοδικά κινείται και ο όγκος πωλήσεων. Το 2025 οι 
πωλήσεις ανήλθαν σε 656 εκατ. λίτρα, έναντι 619,9 εκατ. λίτρων το 
2024. Σε ετήσια βάση ο όγκος καταγράφει αύξηση +5,8%, στοιχείο 
που υποδηλώνει ότι η ανάπτυξη της κατηγορίας στηρίζεται και σε 
πραγματική ενίσχυση της κατανάλωσης.

Αντίθετα, διαφορετική εικόνα παρουσιάζουν τα προϊόντα ιδιω-
τικής ετικέτας στην υποκατηγορία, καθώς όπως φαίνεται το 2025 
η αξία των πωλήσεων διαμορφώθηκε στα €28,5 εκατ., μειωμέ-
νη κατά 9,0% σε σχέση με τα €31,3 εκατ. του 2024. Ακόμα ο όγκος 
υποχώρησε στα 150,9 εκατ. λίτρα, καταγράφοντας πτώση 9,6% 
έναντι 167 εκατ. λίτρων το προηγούμενο έτος.



https://arrena.gr/
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ΑΝΘΡΑΚΟΥΧΟ ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ
Εξετάζονας τα στοιχεία για την κατηγορία ανθρακούχου εμφιαλω-
μένου νερού στα ελληνικά super market, το 2025 καταγράφεται 
ανάπτυξη τόσο σε αξία όσο και σε όγκο πωλήσεων, γεγονός που 
αποδεικνύει ότι το 2025 το ανθρακούχο εμφιαλωμένο νερό απο-
τελεί την ταχύτερα αναπτυσσόμενη υποκατηγορία της αγοράς εμ-
φιαλωμένου νερού στα ελληνικά super market, με έντονη αύξηση 
τόσο της αξίας όσο και της κατανάλωσης.

Η συνολική αξία των πωλήσεων ανθρακούχου νερού το 2025 
διαμορφώθηκε στα €36,7 εκατ., ενώ σε ετήσια βάση η κατηγορία 
καταγράφει σημαντική αύξηση 19,3%. Σε βάθος διετίας η αξία της 

αγοράς εμφανίζεται ενισχυμένη κατά περίπου 44%, υπογραμμίζο-
ντας τη δυναμική ανάπτυξη του συγκεκριμένου τμήματος της αγο-
ράς εμφιαλωμένου νερού.

Παράλληλα, ιδιαίτερα ισχυρή είναι και η άνοδος στον όγκο πω-
λήσεων. Το 2025 οι πωλήσεις ανθρακούχου νερού ανήλθαν σε 45,3 
εκατ. λίτρα, έναντι 38,6 εκατ. λίτρων το 2024. Η ετήσια αύξηση του 
όγκου διαμορφώνεται στο 17,2%.

Θετική πορεία καταγράφουν και τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας 
στο ανθρακούχο. Η αξία των πωλήσεων τους το 2025 διαμορφώ-
θηκε στα €5 εκατ., από €4,5 εκατ. το 2024 και €4,1 εκατ. το 2023, 
παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση 10,2%. 



https://www.zagoriwater.gr/
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Γ ια το Φυσικό Μεταλλικό Νερό Κορπή, το νερό δεν αποτε-
λεί απλώς την πηγή της ύπαρξής του. Είναι ένας φυσικός πό-
ρος, του οποίου η προστασία αποτελεί διαχρονική δέσμευ-

ση. Γι’ αυτό λειτουργεί με τρόπο που διασφαλίζει ότι η περιοχή 
των πηγών παραμένει βιώσιμη και προστατευμένη για τις επόμε-
νες γενιές. 

Με αυτή  ως οδηγό, το Κορπή υιοθέτησε το Water Regeneration 
Pledge, μια εταιρική δέσμευση σύμφωνα με την οποία επιστρέ-
φεται στη φύση, μέσω δράσεων σε συνεργασία με τις τοπικές κοι-
νωνίες, ποσότητα νερού ίση ή μεγαλύτερη από αυτή που αντλεί-
ται. Ήδη, το εργοστάσιο του Κορπή έχει φτάσει στο 110% έναντι 
των απολήψεων του 2025, με την ποσότητα του νερού που έχει 
επιστραφεί στη φύση να  υπερκαλύπτει τον στόχο. Για την επίτευ-
ξη αυτής  της δέσμευσης, το Κορπή βασίζεται στις αρχές του Al-
liance for Water Stewardship (AWS), ενός διεθνή οργανισμού 
που βοηθά και πιστοποιεί τις επιχειρήσεις στην υπεύθυνη διαχεί-
ριση του νερού , στην κατανόηση των αναγκών της περιοχής στην 
οποία δραστηριοποιούνται, στη συνεργασία με τις τοπικές αρχές 
και στην υλοποίηση δράσεων  που προστατεύουν την ποσότητα 
και την ποιότητα των υδάτων. Πρόκειται για ένα πρακτικό πλαίσιο 
που εξασφαλίζει ότι κάθε παρέμβαση έχει θετικό αντίκτυπο στον 
τόπο όπου λειτουργεί η επιχείρηση. Το εργοστάσιο του Κορπή στη 
Βόνιτσα, είναι πιστοποιημένο από το 2019 και κάθε χρόνο ανανε-

ώνει την πιστοποίηση AWS, επιβεβαιώνοντας  τις ορθές πρακτι-
κές λειτουργίας του.

Η δέσμευση του Κορπή αποτυπώνεται μέσα από ουσιαστικές 
παρεμβάσεις που δημιουργούν πραγματικό όφελος στην περιο-
χή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η συνεργασία του Κορπή με 
τους αγρότες της Βόνιτσας, στην περιοχή του Δρυμού, όπου υλο-
ποιήθηκε έργο για τη βελτίωση των πρακτικών άρδευσης οι οποίες 
βασίζονταν σε τρόπους που ασκούσαν πίεση στον υδροφόρο ορί-
ζοντα. Με την καθοδήγηση και την εφαρμογή πιο αποδοτικών με-
θόδων χρήσης νερού, οι απώλειες μειώθηκαν σημαντικά, ενώ πα-
ράλληλα αυξήθηκε η αποδοτικότητα,  συμβάλλοντας σε μια πιο 
ορθολογιστική χρήση των υδάτινων πόρων της περιοχής. Επιπλέ-
ον, υλοποιήθηκε μια σημαντική παρέμβαση στο δημοτικό δίκτυο 
ύδρευσης. Το Κορπή υποστήριξε τον Δήμο παρέχοντας τον κατάλ-
ληλο εξοπλισμό για τον εντοπισμό και την παρακολούθηση διαρ-
ροών. Οι παρεμβάσεις που ακολούθησαν οδήγησαν σε μείωση των 
απωλειών νερού κατά 27%,  βελτιώνοντας άμεσα τη διαθεσιμότη-
τα πόσιμου νερού για τους κατοίκους και προσφέροντας ουσιαστι-
κό περιβαλλοντικό και κοινωνικό όφελος.

Το Κορπή, μέσα από στοχευμένες παρεμβάσεις αποδεικνύει 
έμπρακτα τη δέσμευσή του για την προστασία του νερού και τη 
βιωσιμότητα της περιοχής, συνεχίζοντας να επενδύει σε πρωτο-
βουλίες που ωφελούν την τοπική κοινωνία.

NESTLE WATERS & PREMIUM BEVERAGES
Από τη δέσμευση στην πράξη: To Κορπή αναγεννά  
τον κύκλο του νερού στην περιοχή του
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΝΕΡΟΥ
Where Water Flows Equality Grows - Στρατηγικής σημασίας  
η διαχείριση των φυσικών πόρων

Τ η στρατηγική σημασία ενός από τους πιο κρίσιμους φυ-
σικούς πόρους για τη βιώσιμη ανάπτυξη της παγκόσμιας 
οικονομίας αναδεικνύει η Παγκόσμια Ημέρα Νερού, που 

κάθε χρόνο τιμάται στις 22 Μαρτίου.
Το νερό αποτελεί κρίσιμο συντελεστή για το σύνολο σχεδόν της 

οικονομικής δραστηριότητας, από τη βιομηχανική παραγωγή, την 
αγροδιατροφή και την ενέργεια, έως τις μεταφορές, τον τουρισμό, 
τις υποδομές και τις υπηρεσίες. Υπό αυτό το πρίσμα, η διαχείρισή 
του δεν αντιμετωπίζεται πλέον αποκλειστικά ως περιβαλλοντικό ή 
κοινωνικό ζήτημα, αλλά ως πεδίο άμεσης οικονομικής και θεσμι-
κής σημασίας, με συνέπειες για την ανταγωνιστικότητα, την επεν-
δυτική σταθερότητα και την ανθεκτικότητα των επιχειρηματικών 
μοντέλων.

Η ΦΕΤΙΝΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ
Η θεματική της Παγκόσμιας Ημέρας Νερού 2026 εστιάζει στη σχέ-
ση μεταξύ νερού και ισότητας των φύλων, προσεγγίζοντας το ζή-
τημα μέσα από ένα ευρύτερο πλαίσιο δικαιωμάτων, παραγωγικό-
τητας και βιώσιμης ανάπτυξης. Το φετινό μήνυμα, "Όπου ρέει το 
νερό, ανθίζει η ισότητα", αναδεικνύει ότι η ασφαλής πρόσβαση σε 
πόσιμο νερό, αποχέτευση και βασικές υπηρεσίες υγιεινής, δεν συ-
νιστά μόνο κοινωνική ανάγκη, αλλά και ουσιαστική προϋπόθεση 
για την ισότιμη συμμετοχή στην εκπαίδευση, στην απασχόληση, 
στην επιχειρηματικότητα και συνολικά στην οικονομική ζωή. Με 
άλλα λόγια, η επάρκεια και η ποιότητα των σχετικών υποδομών 
επηρεάζουν άμεσα την ικανότητα των κοινωνιών να αξιοποιήσουν 
πλήρως το ανθρώπινο κεφάλαιό τους.

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΡΙΣΗ
Η παγκόσμια κρίση νερού επηρεάζει το σύνολο των οικονομιών και 
των κοινωνιών, ωστόσο οι συνέπειές της δεν κατανέμονται ομοι-
όμορφα. Εκεί όπου δεν διασφαλίζονται τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα στην ασφαλή πρόσβαση σε νερό και αποχέτευση, οι ανισότητες 
διευρύνονται και οι επιπτώσεις μεταφέρονται τόσο στο κοινωνικό 
όσο και στο οικονομικό επίπεδο. Οι γυναίκες και τα κορίτσια επι-
βαρύνονται δυσανάλογα από την απουσία υποδομών και υπηρε-

σιών, γεγονός που περιορίζει τη συμμετοχή τους στην εκπαίδευ-
ση, μειώνει τον διαθέσιμο χρόνο για εργασία ή κατάρτιση, αυξάνει 
τους κινδύνους για την υγεία και επηρεάζει αρνητικά τη δυνατό-
τητα οικονομικής ενδυνάμωσης. Πρόκειται για μια συνθήκη που 
δεν παράγει μόνο κοινωνικό κόστος, αλλά και μετρήσιμη απώλεια 
παραγωγικού δυναμικού.

ΜΕΙΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ
Από επιχειρηματική σκοπιά, η συγκεκριμένη διάσταση έχει ιδι-
αίτερη σημασία. Η περιορισμένη πρόσβαση σε ασφαλές νερό και 
υγιεινή λειτουργεί ως παράγοντας μείωσης της παραγωγικότη-
τας, αύξησης των κοινωνικών ανισοτήτων και υπονόμευσης της 
μακροπρόθεσμης οικονομικής ανάπτυξης. Οι αγορές εργασίας, οι 
τοπικές οικονομίες και οι αλυσίδες αξίας επηρεάζονται όταν μεγά-
λα τμήματα του πληθυσμού δεν έχουν ισότιμη δυνατότητα συμ-
μετοχής στην παραγωγή και στην κατανάλωση. Σε περιοχές όπου 
οι γυναίκες αναγκάζονται να αφιερώνουν σημαντικό χρόνο στην 
αναζήτηση και μεταφορά νερού ή στερούνται ασφαλών υποδομών 
υγιεινής, οι επιπτώσεις μεταφράζονται σε χαμένες εκπαιδευτικές 
ευκαιρίες, περιορισμένη πρόσβαση στην απασχόληση, χαμηλότε-



https://www.zaroswater.gr/
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ρα εισοδήματα και μικρότερη συμβολή στην οικονομική δραστη-
ριότητα. Κατά συνέπεια, το ζήτημα δεν αφορά μόνο την κοινωνι-
κή πολιτική, αλλά και την ποιότητα του αναπτυξιακού μοντέλου.

ΑΥΞΗΜΕΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Στο ίδιο πλαίσιο, η έλλειψη κατάλληλων εγκαταστάσεων υγιει-
νής συνδέεται και με αυξημένους κινδύνους για την προσωπική 
ασφάλεια, τη σωματική ακεραιότητα και την αξιοπρέπεια των γυ-
ναικών και των κοριτσιών. Η απουσία ασφαλών, προσβάσιμων και 
αξιοπρεπών υποδομών εντείνει τους κινδύνους αποκλεισμού και 
περιορίζει περαιτέρω τη δυνατότητα σταθερής συμμετοχής στην 
κοινωνική και οικονομική ζωή. Η διάσταση αυτή έχει άμεσες επι-
πτώσεις στη διαμόρφωση βιώσιμων και συμπεριληπτικών αγορών 
εργασίας, καθώς και στη συνολική ποιότητα των κοινωνικών και 
παραγωγικών υποδομών μιας χώρας ή μιας περιφέρειας.

Η φετινή θεματική υπογραμμίζει ότι η αντιμετώπιση της κρί-
σης νερού απαιτεί μια μετασχηματιστική και δικαιωματική προ-
σέγγιση, στην οποία οι γυναίκες και τα κορίτσια δεν αντιμετωπί-
ζονται απλώς ως ευάλωτες ομάδες ή τελικοί αποδέκτες πολιτικών, 
αλλά ως ουσιαστικοί συνδιαμορφωτές των λύσεων. Η ενσωμάτω-
ση της οπτικής τους στον σχεδιασμό, στη διοίκηση και στη λει-
τουργία των συστημάτων ύδρευσης και υγιεινής συνιστά κρίσιμο 
παράγοντα αποτελεσματικότητας. Όταν οι υπηρεσίες σχεδιάζονται 
με όρους συμπερίληψης, ανταποκρίνονται πληρέστερα στις πραγ-
ματικές ανάγκες των χρηστών, επιτυγχάνουν υψηλότερη κοινω-
νική αποδοτικότητα και ενισχύουν τη βιωσιμότητα των σχετικών 
επενδύσεων.

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ
Για τον επιχειρηματικό κόσμο, το μήνυμα αυτό αποκτά ιδιαίτερη 
βαρύτητα. Οι επιχειρήσεις λειτουργούν πλέον σε ένα περιβάλλον 
όπου οι επιδόσεις τους αξιολογούνται όχι μόνο με βάση τα οικο-

νομικά αποτελέσματα, αλλά και με βάση την ικανότητά τους να 
διαχειρίζονται φυσικούς πόρους, να περιορίζουν κινδύνους, να 
ενισχύουν την κοινωνική συνοχή και να δημιουργούν μακροπρό-
θεσμη αξία. Η επάρκεια νερού, η ποιότητα των υποδομών ύδρευ-
σης και αποχέτευσης και η κοινωνική ανθεκτικότητα των περιο-
χών στις οποίες δραστηριοποιούνται αποτελούν παράγοντες που 
επηρεάζουν την επιχειρησιακή συνέχεια, το λειτουργικό κόστος, 
την ασφάλεια εφοδιασμού και τη φήμη των οργανισμών. Ειδικά σε 
κλάδους με έντονο υδατικό αποτύπωμα ή εκτεταμένη γεωγραφική 
παρουσία, η διαχείριση του νερού αναδεικνύεται σε βασικό θέμα 
εταιρικής διακυβέρνησης και στρατηγικής πρόβλεψης.

Παράλληλα, η ενίσχυση της γυναικείας συμμετοχής και ηγεσί-
ας στις αποφάσεις που αφορούν το νερό και την υγιεινή δεν έχει 
μόνο κοινωνική αξία, αλλά και καθαρά αναπτυξιακή και οργανωτι-
κή διάσταση. Όταν οι γυναίκες διαθέτουν ισότιμη φωνή στη λήψη 
αποφάσεων, οι υπηρεσίες τείνουν να γίνονται πιο λειτουργικές, πιο 
στοχευμένες και πιο αποδοτικές. Η ενίσχυση της παρουσίας τους 
σε επίπεδο διοίκησης, τεχνικού σχεδιασμού, τοπικής διακυβέρνη-
σης και διαχείρισης έργων συνδέεται με καλύτερη προσαρμογή 
των λύσεων στις πραγματικές συνθήκες χρήσης, άρα και με με-
γαλύτερη αποτελεσματικότητα των επενδύσεων σε υποδομές. Με 
αυτή την έννοια, η γυναικεία ηγεσία στον τομέα του νερού δεν συ-
νιστά μόνο θέμα εκπροσώπησης, αλλά κρίσιμο παράγοντα ποιότη-
τας του σχεδιασμού και αποδοτικότητας του αποτελέσματος.

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
Η ανάγκη αυτή καθίσταται ακόμη πιο επιτακτική λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής. Οι υπηρεσίες ύδρευσης και υγιεινής καλούνται 
να λειτουργήσουν σε ένα περιβάλλον αυξανόμενης αβεβαιότη-
τας, όπου τα ακραία καιρικά φαινόμενα, οι περίοδοι λειψυδρίας, 
οι πλημμύρες και η μεταβολή των υδρολογικών προτύπων αυξά-
νουν τους κινδύνους για τις υποδομές, τις εφοδιαστικές αλυσίδες 
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και τη δημόσια υγεία. Η προσαρμογή των συστημάτων αυτών δεν 
αποτελεί μόνο τεχνική απαίτηση, αλλά και οικονομική αναγκαιότη-
τα. Ανθεκτικές υποδομές νερού και υγιεινής μειώνουν μελλοντικά 
κόστη, περιορίζουν τις διαταραχές στη λειτουργία της οικονομίας 
και ενισχύουν τη δυνατότητα χωρών, πόλεων και επιχειρήσεων να 
διαχειριστούν αποτελεσματικά εξωγενείς κρίσεις.

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
Στο πλαίσιο αυτό, η διεθνής κοινότητα, τα κράτη, οι αναπτυξια-
κοί οργανισμοί και η επιχειρηματική κοινότητα καλούνται να επι-
ταχύνουν τις επενδύσεις σε σύγχρονες, ασφαλείς και ανθεκτικές 
υποδομές, να ενισχύσουν τη χρηματοδότηση, να προωθήσουν τη 
μεταφορά τεχνογνωσίας και να αναβαθμίσουν τα μοντέλα διακυ-
βέρνησης γύρω από το νερό. Η στόχευση αυτή δεν περιορίζεται 
στην ποσοτική αύξηση των έργων, αλλά επεκτείνεται στην ποιό-
τητα του σχεδιασμού, στη διαφάνεια, στη λογοδοσία, στη συμπε-
ρίληψη και στη δυνατότητα μέτρησης κοινωνικού και οικονομικού 
αντικτύπου. Οι επενδύσεις στο νερό και στην υγιεινή αποκτούν, 
συνεπώς, χαρακτήρα στρατηγικού κεφαλαίου με άμεση απόδοση 
σε επίπεδο δημόσιας υγείας, παραγωγικότητας, σταθερότητας και 
κοινωνικής συνοχής.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟY ESG
Για τις επιχειρήσεις ειδικότερα, η ενσωμάτωση της διαχείρισης του 
νερού στις στρατηγικές βιωσιμότητας, στους μηχανισμούς ESG και 
στις διαδικασίες αποτίμησης κινδύνου αποτελεί πλέον ζήτημα ου-

σίας και όχι επικοινωνίας. Η αξιολόγηση του υδατικού κινδύνου, η 
μείωση της κατανάλωσης, η επαναχρησιμοποίηση υδάτων, η επέν-
δυση σε τεχνολογίες αποδοτικότητας και η συνεργασία με τις το-
πικές κοινότητες συνιστούν βασικά εργαλεία για την ενίσχυση της 
επιχειρησιακής ανθεκτικότητας. Ταυτόχρονα, η στήριξη πρωτο-
βουλιών που ενισχύουν την πρόσβαση σε νερό και υγιεινή και η 
προώθηση της ισότητας των φύλων στις σχετικές πολιτικές μπο-
ρούν να συμβάλουν στη δημιουργία πιο σταθερών κοινωνικών και 
οικονομικών συνθηκών, από τις οποίες ωφελείται συνολικά το επι-
χειρηματικό περιβάλλον.

ΙΣΟΤΙΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ
Η Παγκόσμια Ημέρα Νερού 2026 καταδεικνύει ότι το νερό δεν 
αποτελεί μόνο φυσικό πόρο υψηλής σημασίας, αλλά και κρί-
σιμο παράγοντα κοινωνικής ισότητας, παραγωγικής συμμετο-
χής και οικονομικής ανθεκτικότητας. Το μήνυμα "Όπου ρέει το 
νερό, ανθίζει η ισότητα" αποτυπώνει με σαφήνεια ότι η ισότιμη 
πρόσβαση σε ασφαλές νερό και υπηρεσίες υγιεινής δημιουργεί 
τις συνθήκες για πιο υγιείς πληθυσμούς, ισχυρότερη συμμετο-
χή στην αγορά εργασίας, αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου και πιο βιώσιμη ανάπτυξη. Η επένδυση 
στις σχετικές υποδομές, η ενίσχυση της γυναικείας φωνής και 
η υιοθέτηση ενός πλαισίου πολιτικών που στηρίζεται στα δικαι-
ώματα και στη μακροπρόθεσμη αποδοτικότητα μπορούν να με-
τατρέψουν το νερό σε μοχλό για μια πιο ανθεκτική, πιο παρα-
γωγική και πιο δίκαιη οικονομία.
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